

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Dos ediciones diarias.

Martes 31 de Julio de 1923.

Año XXXIX. Núm. 12017

Prezios de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre.—Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelto, DIEZ céntimos.

## UNA PAGINA LAMENTABLE

### SE DESISTE DE LA EXCURSION SALMANTINA A VALENCIA

Detalles de lo ocurrido.—Por qué no van los salmantinos a Valencia.—Comentarios.

Se ha desistido, por acuerdo unánime de los excursionistas salmantinos, de realizar el viaje anunciado a Valencia.

¿Por qué? ¿Qué ha ocurrido? ¿Qué razones se han tenido en cuenta para adoptar tan inesperada actitud?

A buen seguro que en el lector, enterado por las extensas y efusivas informaciones de prensa, de todo lo que Valencia preparaba en honor de los salmantinos y del entusiasmo y el buen deseo con que fué recibida en Salamanca la amable invitación, producirá esta noticia, la más desagradable sorpresa y la más viva curiosidad por conocer las causas que han motivado la suspensión definitiva del viaje.

Queremos hacer, primero, la historia del proceso de este asunto, para luego deducir serenamente, los naturales comentarios que se desprenden de lo ocurrido.

Como se recordará, a Salamanca llegaron los concejales del Ayuntamiento valenciano Sres. Marco Miranda y Alabarda, con el director artístico del Ayuntamiento Sr. Palau y nuestro paisano D. Ignacio González Cobos, autor de la iniciativa acogida por aquel Ayuntamiento de invitar al de Salamanca, en unión del grupo de señoras y jóvenes que cantan las canciones charras, los padres o tutores de estos, y unas parejas de baile del campo salmantino, además de periodistas y otras personalidades salmantinas para que viesen a Valencia, con arreglo al programa que el Sr. González Cobos, ante dicha representación del municipio valenciano, hizo público en la asamblea del Ayuntamiento y publicó toda la prensa española.

Marcharon los comisionados; se cambiaron expresivos mensajes de salutación y de cariño entre ambos Ayuntamientos. El de Valencia y Salamanca adoptaron el acuerdo de poner el nombre de las ciudades que representan, a dos calles de las capitales dichas, y volvió a Salamanca el Sr. González Cobos, a ultimar los detalles de la excursión, adquirir los toros de la tierra, para la corrida charra, y completar el número de excursionistas, cuyo número, al que no se ha llegado, se fijó previamente, señalándose, como mínimo del tren especial, el de ciento veinte personas.

Se hicieron aquí los necesarios trabajos para acoplar los grupos de señoras y jóvenes que, dirigidos por el maestro Terol, habían de cantar las canciones de la tierra; se detallaron los preparativos, y hasta se llegó, últimamente, a fijar los términos de los obsequios que, aparte de la ofrenda a la Virgen de los Desamparados, había de llevar el Ayuntamiento de Salamanca para el de Valencia.

Regresó a dicha capital el señor González Cobos, quien el pasado día 24 pidió urgentemente la lista de los expedicionarios, para remitir al Alcalde los billetes del ferrocarril correspondientes, lista que le fué enviada, no sin que antes volviese a recibir el Sr. Alcalde otro aviso telefónico, recabando el inmediato envío de la referida lista.

A la vez, el Sr. Anaya pedía instrucciones concretas para el viaje. Y así, sin noticia alguna, transcurrieron varios días, pocos, hasta que surgió un rumor extraño, que por su significación comenzó a ofrecer sospechas de que algo anormal ocurría.

¿Qué rumor fué el circulado? Sentidamente, que no había tren especial. Fué el sábado último. Por la ciudad corrió la noticia como reguero de pólvora encendida. ¿De donde había partido el rumor? De la estación del ferrocarril, según los informadores.

Allí se había recibido una carta de la Sociedad de turismo valenciana, en la que rogaba se suspendiera toda gestión y trabajos de formación del tren especial. De ello tuvo conocimiento el Alcalde, que había vuelto a solicitar instrucciones para el

viaje, y tuvimos noticia nosotros, pero nada quisimos decir por no saber a qué obedecía tal suspensión y si esta era momentánea o definitiva. Mas la falta del tren especial ya comenzó a sembrar entre los excursionistas cierto temor de que el programa no se desarrollase tal y como estaba anunciado y aceptado.

Hasta que anteayer, domingo, a las seis y media de la tarde, recibió el Sr. Anaya un telefonema del Sr. González Cobos, que vino a confirmar tales rumores y a hacer creer que algo inesperado había ocurrido pues dejaba en suspenso la excursión, con todo el trastorno consiguiente y con la impresión desagradable que tanto en Valencia como en Salamanca había de causar.

Y para que el lector se dé idea mejor de la historia verídica y documentada de todo lo que vamos diciendo, he aquí los telefonemas recibidos y contestados.

«Anaya, Alcalde Salamanca. Sociedad turismo, encargada formación tren, última hora salió exigencias inadmisibles, tanto en horas, recorrido veintiocho, como en exorbitante sobre precio al de los miles pesetas prefijados; detalles correo, suspendida excursión.—González Cobos.»

«Valencia (urgente). Ignacio González Cobos, director Escuela Comercio.

Recibido telefonema, causado gran disgusto comisión, creemos debes apelar medios extremos, para no sea suspendida excursión por malísimo efecto y buen nombre esa ciudad, entiendo debes arreglarlo, nada digo excursionistas hasta recibir esta noche contestación, debiendo tener en cuenta los perjuicios se originarían.—Anaya.»

«Valencia (urgente). Marco Miranda, primer teniente alcalde.

Comunicado por Cobos suspendida excursión, efecto deplorable perjuicios, entiendo deben ver medio solucionar conflicto por buen nombre esa población. Le saluda, esperando respuesta hoy.—Anaya.»

Al recibir, en la tarde del domingo, el alcalde Sr. Anaya, el telefonema que dejamos redactado, contestó inmediatamente con los dirigidos al Sr. Marco Miranda, primer teniente-alcalde de Valencia, y otro al señor González Cobos, que hemos copiado.

A estos telefonemas se recibió respuesta en la mañana de ayer. La respuesta era la siguiente: «Recibido tu telefonema urgente. Inmediatamente me puse al habla Alcalde y Marco y toda comisión indicáronme bases solución que ellos aceptarían ante imposibilidad tren especial.

Única solución la siguiente: Que vengan en primera lamentando haber excluido alguno por limitación plazas rápido y otras razones de dinero. En clase inferior bailadores, maderos, portero.

Hoy lunes te enviaremos telegráficamente 8 000 pesetas importe aproximado billetes venida si algo falta pongo que a tu llegada se te reintegrará. Excuso decirte que para regreso se te entregará aquí cantidad bastante viaje.

Todos aquí os hospedareis según os dije en hoteles lujo. Te ruego contestes urgentemente si como espero aceptáis, pues el entusiasmo aquí es grandísimo y solo lamentamos todos que incumplimiento agencia encargada tren especial nos impida realiceis viaje según nuestros deseos, causando mayores molestias que se pensarán muestras cariño, este pueblo que en su nombre Ayuntamiento os saluda especialmente.—Alcalde, Marco y Cobos»

«Instrucciones para viaje salida Salamanca el martes 31, por la noche; llegada a Madrid, miércoles, primero Agosto, siete mañana; traslado estación Atocha; salida para

Valencia, la misma mañana, a las nueve y media, en el rápido, para llegar Valencia dicho día 1.º, ocho noche.

El tren lleva restaurant; conviene que alguien, en Madrid, os reserve las plazas, poniéndose en taquilla al abrir esta.

Si no hubiese plaza para todos los nombrados en telegrama, que los muchachos se queden en Madrid hasta las nueve de la noche, en el expreso esa hora y llegarían Valencia día 2, nueve mañana; pero se floritas, padres y Ayuntamiento, vengán en el rápido del día 1.º, que sólo circula lunes, miércoles y viernes hacia Valencia.

Tú verás si crees conveniente que algunos muchachos, en vez de salir Salamanca el martes por la noche, lo deben hacer ese día, a las dos de la tarde, por si tuviesen plaza en los expresos vayan en algún correo pues ellos, como jóvenes, no importa que lleven más horas de tren.

Como en el otro telegrama, te pido telefonemes urgentemente si aceptáis; si, como lo espero, lo haceis, dime si vendreis en la forma que os indico.—Cobos.»

Al tener conocimiento el Sr. Anaya de estos telefonemas, reunió, a la una de ayer tarde, en el Ayuntamiento, a la comisión de concejales y al mayor número de excursionistas que pudo, estando representados los diferentes elementos que debían formar la caravana.

El señor Anaya dió lectura a los despachos copiados, y se entabló un breve debate, en el que todos, en absoluto, los que intervinieron, en él, mostraron su criterio contrario a aceptar tales instrucciones de viaje, rechazándolas, por decoro de la propia Salamanca.

Y así se acordó, enviándose a Valencia el siguiente telegrama:

«Vista dificultades surgidas, comisión, unanimidad, acuerda desistir viaje.—Anaya.»

A las cinco de la tarde se reunieron ayer, en el teatro del Círculo de Obreros, donde se venían celebrando los ensayos, el grupo de distinguidas señoras y jóvenes que iban a tomar parte en la excursión a Valencia.

El alcalde, Sr. Anaya, les dirigió la palabra, haciendo historia de lo ocurrido y leyendo los telegramas cruzados entre la comisión de festejos valenciana y la comisión organizadora de Salamanca.

Todos aplaudieron unánimemente el proceder de esta última, admirándose a los acuerdos tomados de desistir del viaje.

Acordaron también enviar a Valencia la joya que los excursionistas regalan a la imagen de la Virgen de los Desamparados.

Asimismo propuso el alcalde Sr. Anaya la celebración de una gira campestre, en obsequio del elemento joven, nombrando, para su organización, una comisión formada por los Sres. Anaya y Vargas; las señoras Carmen G. I. Esteban y Gloria Vargas, y los jóvenes D. Manuel García Blanco y D. José Luis Trigo. Esta gira tendrá lugar, probablemente, el día 2 de Agosto.

¿Comentarios? ¿No es bastante la simple lectura de la presente información?

Tratábase del contrato de un número de cantadores y bailadores regionales, y nada tendría que oponerse a lo sucedido. Pero, cuando precisamente durante estos días—ayer mismo—la prensa de Valencia publica extensas informaciones no sólo describiendo el traje de charra, sino presentando a los excursionistas tal y como son, hijos de familias distinguidas, no profesionales, por lo cual Valencia, con su buena sociedad, a la cabeza, les preparaba dignísima recepción, y por lo que aquella comisión de festejos no hacía nada de más ni cumplía con menos, al rodear de toda clase de comodidades y de todo género de facilidades el arribo y estancia de los salmantinos en Valencia, es ya cosa que no puede pasar sin nuestra digna protesta.

Las instrucciones enviadas para el viaje, eran inadmisibles. No es ese el modo, al menos entre nosotros, de organizar excursiones, que, como la de Valladolid, fue tan digna como brillante. Los telefonemas de la mañana de ayer, dejaban bien a las claras algo que ni quisimos nunca pensar: el mal contrato de una troupe, que hería los sentimientos de todos los excursionistas, ya que

hasta se llegó a eliminar nombres de la lista de expedicionarios.

No ahora, en vísperas de la fecha que se había anunciado para la partida, sino antes, cuando los comisionados estuvieron en Salamanca, debió hablarse claramente y fijar los verdaderos términos de la excursión, dejándose un poco de lirismos y de bellas frases. No se puede ni se debe tratar así a una ciudad, a la que hasta se la dijo, por anticipado, y no con mucha delicadeza por cierto, el número de pesetas que Valencia había pagado por el tren especial y hablándole también de la suntuosidad de los hoteles dispuestos para hospedaje.

Nos causa pena y dolor tener que escribir en estos tonos. Pero la verdad no tiene más que un camino. Y, ahora, en esta ocasión, por propia estimación, por la de nuestros convencidos, por la de la ciudad entera, hemos de señalar nuestro profundo disgusto por el modo con que a última hora se ha tratado de conducirse con los salmantinos, que, al ir a Valencia, aunque otra cosa se crea, realizaban grandes sacrificios de molestias por corresponder a la invitación, por honrar a la tierra con sus cantos y con sus trajes, por contribuir a que fuese más conocida para ser mejor estimada, y a traer, si era posible una piedra más, para el monumento al glorioso cantor de los cantos charros: Gabriel y Galán.

No culpeamos a todo un pueblo, a Valencia, de lo que sólo pueden ser responsables unos cuantos señores. Pero lo que sí creemos que ha de darse a todos es amplia y terminante explicación de lo ocurrido, que a estas horas ignoramos, pero que ya es bastante significativo el hecho del anuncio del envío hasta por giro telegráfico de 8.000 pesetas, para que nos arreglemos para el viaje. Eran ellos, quienes tenían que arreglarlo. Eso no se puede admitir dignamente. Y entendiéndolo así, se adoptó ayer el acuerdo, por unanimidad.

No os, pues, el alcalde, ni los excursionistas, ni los salmantinos, los que estamos en situación desairada. Son los que fuera de Salamanca han

llevado las cosas a este lamentable y bochornoso final.

Como a nosotros no nos duelen prendas, en ocasión a este viaje, hemos puesto, por encima de las consideraciones personales que nos pueden merecer los que aparecen como organizadores de la excursión, el cumplimiento de un deber elementalísimo y digno.

Ya sabe, pues, Salamanca, por qué no se va a Valencia.

## QUISICOSAS

A Valencia no voy te lo vengo a decir, por la mucha calor que se deja sentir.

Que se deja sentir y porque hay a temás muchas leguas pa atrás, muchas leguas pa atrás.

Muchas leguas pa atrás y porque sé también que es muy caro el viaje para dír en el tren.

Para dír en el tren y meterme en hostel al que va solo gente de la más principal.

De la más principal y vivir con postín, no en razón de mi Don, sino en punto a mi día.

Sino en punto a mi día, que fué siempre en realidad, en cuestión de efectivo menos que en voluntad.

A Valencia no voy, te lo vengo a decir con la alforja ya en casa pronto casi a partir.

Pronto casi a partir, qué le habemos de hacer. Sueños todos han sido para más no volver.

Pero siempre fui yo charro serio y cabal, y no acepto convites más que en todo especial.

Más que en todo especial, Yo que me hice pay de mi propia ropa flamante ¡como hay Dios, me lucí!

## AYER EN EL GOBIERNO CIVIL

### REUNION DE MEDICOS

Ayer, en el Gobierno civil, a las cinco y media de la tarde, se celebró una reunión de médicos, convocada por el director de las casas de beneficencia provincial, don Eusebio Hernández.

A ella asistieron los doctores Firmat, Alonso, Garrido, Bellido y el director del Hospicio.

El objeto de la reunión era para cambiar impresiones sobre el asunto de las casas de Beneficencia. El doctor Garrido expuso el estado en que se encuentra el Hospital de dementes y hubo una larga deliberación sobre ello, aunque no se tomó ningún acuerdo.

La reunión, aunque de ella, como ya de antes, no salió ningún acuerdo ni proposición alguna, revistió alguna importancia, dado el tema tan transcendental y de actualidad que en ella se trató.

## La Cooperativa de funcionarios.

En el Paraninfo de la Universidad, se celebró el domingo la anunciada asamblea, con objeto de sancionar el estado económico del último trimestre.

Presidió el Sr. Ducl. Se aprobaron el acta de la última y el balance del precedente trimestre.

La presidencia informó a la asamblea del propósito de celebrar el próximo mes de Septiembre, en Madrid, un acto para constituir la Federación de Cooperativas, y por unanimidad se concedió un voto de confianza a la directiva, para que designe la comisión que ha de ir a Madrid, representando a la cooperativa de Salamanca.

El Adelanto publica diariamente los seis páginas. Amplias informaciones telefónicas, locales y provinciales.

## MITIN DE PROPAGANDA

### El segundo aniversario del retiro obrero obligatorio.

En el teatro Moderno se verificó el domingo, a las once de la mañana, un importante acto afirmativo de previsión social, para conmemorar el segundo aniversario del estatuto del retiro obrero obligatorio y a la vez propagar las excelencias de este régimen de positivos beneficios sociales.

Momentos antes de principiar el mitin, el salón se ve bastante concurrido, principalmente de obreros, siendo de lamentar que todo él no se hallase completamente ocupado, tratándose de una manifestación que tanto interesa a los elementos productores de la riqueza. La presidencia la ocupa D. Filiberto Villalobos, diputado a Cortes y delegado regio de la Caja de Previsión Social.

Le acompañan los señores Santos Franco Zurdo, Sáez, Rodríguez Aniceto, Iscar (D. F.), Miguél del Corral (don Gonzalo) y Crespo (D. A.). Detrás del estrado presidencial toman asiento los vocales del Consejo ejecutivo de la Caja, los del Patronato social de Previsión y del Monte de Piedad.

El Sr. Villalobos declara abierto el acto, anunciando que los Sres. Usanuno, del Patronato social de Previsión, y Núñez Tomás, representante del Instituto Nacional de Previsión e inspector de cajas y vocal de la comisión paritaria nacional, que estaban designados para intervenir en el acto que se iba a celebrar, les había sido imposible asistir.

Seguidamente concede la palabra a D. Nicolás Rodríguez Aniceto.

Este joven y culto catedrático de Derecho de la Universidad salmantina y miembro del consejo directivo de la Caja, diserta brillantemente sobre el Régimen español del seguro obligatorio de vejez. Su intervención en el mitin la justifica diciendo que la Caja regional de Salamanca, a colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, le había honrado con el encargo de hablar del asunto ya indicado arriba, en este acto conmemorativo del segundo aniversario de la implantación del seguro obligatorio en España.

No me hice rogar, añado, no sólo porque esta es mi conducta siempre que se trata de algo beneficioso para la clase obrera, sino porque esa institución tiene toda mi simpatía; por ella he trabajado con el mayor cariño, y la

conceptuo tan importante, que por su difusión no omitiría ningún esfuerzo.

Señores, el régimen del Estado en que vivimos, especialmente desde la revolución francesa régimen burgués y materialista, realiza la idea de la vida civil. Esta descansa en dos instituciones: la familia y la propiedad individual capitalista.

Pero el régimen del Estado—dice Hamric—cuando dura largo tiempo, hace como Saturno, devora a sus propios hijos.

El Estado moderno ha declarado una guerra insidiosa a la familia, persiguiéndola desde la Revolución por medio de la prensa, del teatro, por ciertos servicios y por la legislación.

El hogar familiar ha sido atacado en su dignidad por medidas imprudentes, que han llegado a colocar a la familia natural, casi en el mismo rango que la legítima.

Ha sido atacada en su autonomía, porque casi todo el derecho doméstico es obra del Estado, el cual por intervención más o menos justificada, pone sus manos en los hijos mediante varios expedientes, entre ellos la enseñanza pública obligatoria.

Ha sido atacada en su estabilidad mediante el divorcio, y ha sido atacada en el nervio de su vida mediante la tucha religiosa, que ha agotado una de las fuentes más ricas, en que se nutre el espíritu de sacrificio, absolutamente necesario para la fundación de la familia.

Pero el Estado, dice el orador, ha tenido que rectificar su conducta fijándose no en motivos espirituales, sino alarmado por el descenso de población y los Paramentos y los Gobiernos, observando que fallarían brazos para la industria y hombres que defendieran el suelo patrio, tuvieron que adoptar toda una serie de disposiciones, pocas e insuficientes, relativas al bien familiar, a la protección de familias numerosas que significan una condenación sostenida por los procedimientos seguidos en la organización de la libertad, y con un tributo rendido, a la virtud, al sacrificio, a la moralidad y a la religión.

La vida civil, dice, se funda también en la propiedad capitalista. Pero la propiedad, que en la declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano, se declara sagrada e inviolable, está despojada de todo sentido racional y cristiano, de todo contenido moral. De

aquí que el dominio no tenga otro fin que el goce material y sensible del dueño, con cuyo poder ilimitado usa de los bienes para el propio provecho y el privado interés, de tal suerte que en la contratación nota el rico y el pobre una libertad vacía de sentido ético, conviéndose de hecho en el absoluto arbitrio con que el poderoso oprime y explota al miserable. Tiranía del rico, servidumbre del pobre, han sido las consecuencias de una libertad sin conciencia y sin ley.

Contra esto protesta la doctrina netamente católica.

Habla el orador de la función social de la propiedad, afirmada por Santo Tomás «No debe tener el hombre las cosas exteriores como propias, sino como comunes, de modo que cada cual las comuniquen en caso de necesidad a otros».

Inspiradas en estas ideas se han organizado numerosas instituciones que tienden a corregir los perniciosos efectos que del concepto evolucionario de la propiedad y de su uso se desprenden.

El Sr. Rodríguez Aniceto entra de lleno en la explicación de retiro de vejez.

Expone primero el proceso histórico del seguro de vejez en su aspecto internacional, concretándose luego a España.

Pregunta qué es el seguro obligatorio de vejez y lo define diciendo que ante todo, es una obra de justicia.

Es el reconocimiento del respeto con educación y cariño que se debe a los trabajadores viejos. Es un homenaje a la vejez.

Expone el orador estos conceptos con admirable realismo. A continuación, relata las características del régimen español del seguro obrero obligatorio, que es la síntesis del saber y de la experiencia mundiales.

Las características son la cuota media, la sencillez, la igualdad de pensión, la utilización de organismos territoriales, sociales y mercantiles. Las inversiones del capital popular.

Extensamente expone estas características. «Por qué se reanuncia—dice—a la cotización del obrero? Porque el Instituto Nacional de Previsión sabe que entre las virtudes del obrero no se cuenta la

de la previsión. El español, generalmente, es imprevisor.

Además, la experiencia ha demostrado que aquellas leyes que imponen cargas a los patronos y de ellas eximen a los obreros, se cumplen, y en cambio se las imponen a unos y otros, los obreros por no aceptar, las dejan que se queden incompletas.

Cita, por lo que afecta al primer caso, la ley de accidentes del trabajo, y respecto al segundo, la prohibitiva del trabajo de los menores, que es ineficaz caz porque el padre no quiere renunciar al jornal de sus hijos.

A este efecto, señala el trabajo de ciertos menores, como el de los llamados botones, que entran a las ocho de la mañana hasta las dos de la madrugada por la manutención y las propinas. El padre se aguant; le basta que el hijo lo gane, aunque la ley lo prohíba y la salud y la moralidad en constante peligro.

El público aplaude al orador. El Sr. Rodríguez Aniceto declara que no le satisfacen esos aplausos.

Es mucho mejor que exijáis el cumplimiento de esa ley a las autoridades y a esa Junta de protección a la infancia, porque ese es su menester.

«Debe cotizar el obrero? Aunque no tiene obligación de hacerlo, entiendo, el orador, que debe verificarlo, por ser los jornales remuneradores.

Hace ver la insignificante economía que eso supone, siendo bastante uno o dos cigarrillos de menos al día, o una restricción en cierto vicio.

Alenta a los obreros a la cotización, porque la previsión—dice—favorece la salud, y en lugar del café y la taberna, se buscan los substitutos del campo, etcétera.

Se debe cotizar, porque un hombre vicioso no puede ser previsor.

Por último, afirma que debe cotizar el obrero, para hacerse digno e independiente, por ser una cuestión de honor y por egoísmo, para obtener del régimen todas las ventajas que ofrece.

Las 365 pesetas se pueden convertir, con pequeño esfuerzo, en 2.000 al año, o en formar un capital herencia de 5.000, o adelantar la edad de retiro.

Señores: He cumplido con mi deber, si bien, a costa de vuestra paciencia. Cumpid vosotros con el vuestro, que es impulsar el desarrollo de la Previsión y cotizar.

Así hareis obra de moralidad. Nuestro ilustre López Núñez, ha escrito: «El individuo es más perfecto, cuanto más previsor».

Así hareis obra de cultura; «La previsión es el barómetro de la civilización de los pueblos».—V. Brants.

Así hareis Patria: «El patriotismo no consiste solamente en estar dispuesto a dar la vida por la Patria, sino en trabajar porque de ella quede desterrada la miseria».—Lloyd George. (Grandes aplausos.)

Don Guillermo Sáez. El ilustre catedrático de la Facultad de Ciencias e inspector regional de la Caja de Previsión, Sr. Sáez, hace uso de la palabra.

Invitado, dice, por el Patronato y Consejo de la Caja de Previsión Social de Salamanca, tengo el honor de tomar parte en este acto, conmemorativo del segundo aniversario de la vigencia en España de la ley del retiro obrero obligatorio.

Correspondo a ese honor dedicando breves palabras a este seguro y quizás a los otros.

El orador recuerda la frase de Augusto Hermand, consejero y director del instituto de estas organizaciones sociales de Alsacia Lorena, «de que la introducción de los seguros sociales nunca constituye un problema de coacción sino de educación y cultura».

El Sr. Sáez refiere el progreso de estos seguros en la vida internacional, declarando que la tendencia general es comprender en una ley todas las instituciones de previsión social.

Seguidamente pasa a exponer las características de la ley española del retiro obrero, y dice que, si los obreros se dieran cuenta de los beneficios que les concede la ley, como asimismo los perjuicios que para ellos y para la sociedad se derivan de su incumplimiento, no descansarían en inspeccionar y vigilar su ejecución.

Por otra parte, los patronos la consideran, equivocadamente, como un impuesto más, en lugar de estimarla como un deber de humanidad, para llegar a ese mundo ideal, donde reine la justicia y la paz social.

Ampliamente habla de los organismos encargados de aplicar la ley.

Es preciso, añade, decir cuáles son estos organismos.

El Instituto Nacional de Previsión, y distribuidas por la Península, las cajas colaboradoras regionales, fundadas las más por los Ayuntamientos y las Diputaciones.

Al frente de estos organismos se hallan consejos y patronatos, constituidos por personalidades de la más alta clase social y de las idealidades más antagónicas, los cuales tienen la alta inspección, dentro de la más absoluta autonomía, sin intervención ninguna por parte del Estado.

Por su naturaleza constitutiva, aun cuando sobrevinieran convulsiones públicas y revoluciones políticas, estos organismos existirían siempre, porque todos los Gobiernos, los constituidos y los constituyentes, dan hoy en sus programas una preferencia esencial a las instituciones de carácter social, que tienden a mantener la armonía entre los elementos que integran la economía social.

El señor Sáez comunica los procedimientos que se emplean para el establecimiento del retiro obrero.

Estos son tres: capitalización, repartición y retiro sin cotizar.

De estos, dice, España ha adoptado el primero.

Estudiar las características de este procedimiento de manera brillante, leyendo varios cálculos, para demostrar las cotizaciones que deben hacerse para obtener una peseta diaria de pensión.

También demuestra, de modo evidente, la forma como ha resultado el Instituto de Previsión, las dificultades en los primeros años de implantación del seguro.

Llama la atención de organismos, entidades y personas filantrópicas para que hagan bonificaciones en las cajas de ir paulatinamente a la clausura de muchas casas de beneficencia, que son remora para la consolidación de una política social sobre bases de equidad y justicia.

El conferenciante disertó sobre las cotizaciones del primero y segundo grupo, o sea, desde los diez y seis años a los cuarenta y cinco, y desde esta edad a los sesenta y cinco.

Asimismo expone el régimen de mejoras.

Más importancia que todo lo que llevó manifestado tiene lo que se dice por ahí, de que qué va a hacerse con tanto dinero acumulado y la forma en que se invierte.

La ley señala las normas de la inversión.

Una parte de él, hasta el 30 por 100, en obras sociales, préstamos a los Ayuntamientos, casas baratas, urbanización de las ciudades, casas de beneficencia, sanatorios, etc.

Otra parte, obligar el Estado a que se emplee en papel de su deuda.

De esta manera son rentistas del Estado los mismos partícipes del retiro obrero.

Relata las visitas de inspección que realizó apenas fué nombrado inspector.

Dice que muy pronto se dió cuenta del ambiente que aquí reinaba y declinó el honor del cargo por la forma en que aquí se encauzaba el retiro obrero.

Siente hondas amarguras al ver la indiferencia de la clase obrera y la resistencia sistemática de los patronos, sin duda por una disciplina que yo respeto.

Sin embargo, advierte que aunque procura, en lo posible, desvirtuar ese ambiente, no piensa perder más el tiempo en asesoramientos.

A partir del día 1.º de Agosto, inflexiblemente, hará que se cumpla la ley.

Para los asesoramientos está la caja. Invita a los obreros a denunciar las infracciones del retiro obrero, para repararlas inmediatamente.

Termina anunciando que cuando el retiro esté completamente organizado, Salamanca entrará en una nueva era de tranquilidad social, lo mismo que toda España.

Prolongados y repetidos aplausos.

Don Filiberto Villalobos, presidente de la Caja de Previsión, hace un brillante resumen del mitin que estaba finalizando.

Da las gracias a todos por su asistencia a este acto conmemorativo del segundo aniversario de la implantación del retiro obrero obligatorio.

Hace resaltar, en brillantes párrafos, la conducta admirable de algunos patronos de Salamanca y Béjar, que antes de estatuirse ese seguro se acogieron a sus beneficios.

Apesar, dice, de las grandes dificultades opuestas en Salamanca por las sociedades patronales, se han comenzado a pagar las cotizaciones y hay seis mil obreros asegurados.

Creo que los restantes no tendrán más remedio que pagar las cotizaciones en la caja de previsión.

Me parece muy bien la manifestación del Sr. Sáez, de que desde primero de Agosto, procederá sin contemplaciones contra los que no cumplen con la ley, haciendo una obra perniciosa y revolucionaria.

Digo revolucionaria, porque los elementos sediciosos saben muy bien que cuantos más conquistas sociales se realicen dentro de la ley, más se endurece la sensibilidad del pueblo para promover perturbaciones y por consiguiente, más difícil se les hace mantener latente la intranquilidad del proletariado para fomentar estados tumultuarios y anárquicos.

Los políticos que colaboran a esa resistencia, coadyuvan a la revolución.

Hay un grupo de hombres que cree que hasta que llegue la Humanidad a un estado absoluto de perfección, de justicia y de fraternidad, no se debe descansar, utilizando todos los procedimientos para implantarla en la vida.

En el patronato convivimos hombres de todas las ideas y todos laboramos armónicamente por el perfeccionamiento social.

Considero tan esencial para la vida de España estas instituciones, que un día deciales yo a mis electores de Béjar, que teniendo que optar entre el cargo de diputado y el que hoy ostento en la Caja de Previsión, me quedaría con éste, porque creo que estas instituciones, en un momento dado, pueden salvar la Patria.

A propósito de esto refiere los auxilios que prestaron al estado alemán las Cajas de Previsión, intensificando la construcción de casas baratas y sanatorios, con lo cual disminuyó la mortalidad desde el 34 por 1.000, hasta el 16 por 1.000.

Se cometió una obra antipatriótica y antihumana, dice, por cuantos hacen persistente campaña contra el retiro obrero.

Es preciso que el patrono sepa que, además de la obligación de pagar, tiene el deber de colocar en sus talleres una lista de los obreros que tiene y por los cuales ha de cotizar.

Los obreros deben convencerse de la importancia social del retiro, y los patronos deben acudir a engrosar las cotizaciones.

El señor Villalobos recoge algunas

de las manifestaciones hechas por el señor Rodríguez Aniceto acerca de que el obrero no tiene que poner nada en el seguro de vejez, porque lo hace el Estado y el patrono, formulando acertadísimos juicios sobre este extremo.

Finaliza el orador diciendo que los patronos que no contribuyen hacen una obra disolvente y revolucionaria, perjudicialísima para la misma clase adinerada.

Cuando la revolución de Rusia, los soldados no hablaron ni se preocuparon del cambio del régimen, sino de marchar a los pueblos a repartirse las tierras, y así ocurrió el desastre que hoy impera.

Todas estas resistencias llevan la desesperación y la anarquía a los necesitados, siendo preciso aplicar mejores métodos para desarmar la revolución, transformando el mundo social por procedimientos evolutivos.

Estruendosos aplausos tributan todos los concurrentes al elocuente orador. El mitin terminó a la una.

INVENTO TRANSCENDENTAL.

Está siendo objeto de las más laudatorias alabanzas el prestigioso invento que, después de largos años de estudios en el laboratorio y de experiencias «in vivo», hallado a cabo, con el más completo éxito el eminente doctor Roly, el cual, mediante una acertada asociación de magnesia con fosfatos polibásicos de sosa, silico coloidal e hidróxidos de alúmina, hierro y bismuto, ha obtenido la maravillosa fórmula que resuelve de modo contundente y definitivo tan debatido y difícil problema de curar INFALIBLEMENTE las colencias del aparato digestivo, calmando en el acto los dolores gástricos, sin recurrir a los fúestos alcaloides, facilitando enormemente la digestión, depurando la sangre de venenos y activando considerablemente la nutrición.

A su vez, con esta fértil reunión de medicamentos, se cura radicalmente el estreñimiento y la diarrea, enfermedades contrarias, pero cuyo origen es debido siempre a un desequilibrio funcional. La Magnesia «ROLY» fofó silicizada, se expende en las principales farmacias de España.—Depósito: Casa Villalobos, Doctor Riesco, 32 y 34, Salamanca.

Las oposiciones al Magisterio.

El domingo pasado se reunió la comisión nombrada recientemente por los futuros opositores a escuelas, acordando enviar al ministro de Instrucción Pública el siguiente telegrama:

«Rogamos a V. E. ordene lo oportuno para que las 35 pesetas que hemos de abonar como derechos próximas oposiciones sean reintegrables, como V. E. prometió a esta comisión».

También le rogamos disponga que los maestros con derechos limitados que opositen no consuman plaza. Felicitamos por sus propósitos mejoramiento económico Magisterio, esperando ver confirmadas sus buenas intenciones, aprobando urgentemente sueldo mínimo 3.000 pesetas.

La comisión acordó reunirse quincenalmente para cambiar impresiones con objeto de intervenir activamente en las oposiciones.

Se nombraron delegados para las distintas academias preparatorias, con objeto de recabar adhesiones entre los opositores que a ellas concurrían.

Los opositores que particularmente quieran adherirse pueden hacerlo dirigiéndose a la comisión de opositores en esta Normal de Maestros.

El Adelanto admite encargos de esquelos de defunción hasta las dos de la madrugada, en sus talleres tipográficos, calle de Ramos del Manzano, núm. 43

NOTAS DE SOCIEDAD VIAJES

Han salido: De Ciudad Rodrigo, para Fuentes de Oñoro, el inspector de Higiene y Sanidad Pecurarias, D. Francisco Castillo Estremere, con su familia.

—De Mata de Ledesma, para el balneario de Salinas de Medina, y San Sebastián, el médico de aquella localidad, don Enrique Alonso Perriñez, con su familia.

—Para Aiberca (La), D. Angel Quirós y D. Rodrigo García López, con su familia.

—Para Figueira da Foz el industrial don Francisco Madruga Tato, con su familia.

—Para San Sebastián y Cestona, la distinguida señora D.ª Consuelo González, viuda del doctor Peláez (D. Juan José), con su hijo y su madre, la señora viuda de D. Juan González.

—Para Zarauz, la gentil señorita Juana Martínez León.

—Para el Balneario de Mondariz, el propietario D. Ramón Alonso, con su distinguida señora.

—Para San Sebastián, la distinguida señora viuda de don Fernando Pérez-Tabernero, con su bella hija Felicidad.

—De la dehesa de Los Calles (Cáceres), para Montejo de Salvatierra, don Francisco Sánchez y Sánchez, con su familia.

—Para San Sebastián y Zarauz, don Alberto Rodríguez y señora y su sobrino el joven Julio Ibañez Rodríguez.

—Para su dehesa Dos Encinas, don Francisco Núñez Izquierdo y sus hijos los señores de Llaurodo (don Ramón).

—Para Melilla, donde ha sido destinado al regimiento de Farnesio, el alférez de Albuera, don Ignacio de Irujo y Caro.

—Para Cestona, desde San Sebastián, doña Vicenta Bande, viuda de Monco.

Han llegado: De Madrid, el Dr. D. Manuel Moreno Brusí y familia.

—De Pedras Salgadas, D. Francisco López y señora.

—De varias ciudades del Norte, el coronel de la Guardia civil, D. Francisco Márquez Sánchez, con su distinguida familia.

—Del balneario de Retorillo, D. Tomás Vega, con su familia.

—De las Salinas de Medina, y de paso para sus posesiones de esta provincia, D.ª Aurora Guerrero e hija.

—De Figueira, el joven Gonzalo Moreno Cañizal, funcionario del Banco Hispano Americano.

—De Zarauz, D. Mariano Rodríguez Galván.

ANIVERSARIO. Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento, ocurrido en esta, del que en vida fué nuestro buen amigo D. Ernesto Erce.

Por su eterno descanso se dirán mañana misas en la parroquia del Carmen.

Reiteramos nuestro más sentido y sincero pésame a la viuda del finado su madre y muy especialmente a los hermanos del finado, D. Joaquín y don Agustín.

NATALICIO

La distinguida señora doña Catalina Alba Neches, esposa de nuestro querido amigo el joven capitán del 14.º Ligero de Artillería, de guarnición en Valladolid, don Ignacio Pérez Lucas Nestar, ha dado a luz su primer hijo, un robusto niño.

El estado de la madre y el recién nacido es muy satisfactorio.

Nuestra enhorabuena.

VARIAS

Ha pasado unas horas entre nosotros, de paso para Lisboa, el excomandante general de Ceuta, general de división don Antonio Vallejo.

—Han sido destinados al regimiento de infantería de La Victoria los capita-

nes don Luis Pérez López Bago, don Antonio Calderón López Bago, don Santiago Díaz Trayter y don Francisco García García Prétel; causando baja en el mismo, por pase al de África, don pleo don Enrique Alonso García.

—Ha causado también baja en el batallón expedicionario de La Victoria el capitán D. Antonio Álvarez López Iedo, núm. 35.

—Ha llegado de Zaragoza la bella señorita Carmen Porcel, sobrina de nuestro querido amigo don Ramón Porcel, con el fin de pasar una temporada al lado de sus tíos y atender, en su enfermedad, a doña María Viera, cuyo restablecimiento deseamos.

DOCTORES Peláez y Unamuno MEDICOS DENTISTAS Pérez Peláez, núm. 9, Salamanca. Consultar de diez a once y de cuatro a seis

Gran Hotel-restaurant «CELAYA» con grandes comodidades, parque con hermoso jardín y paseo. Los que deseen habitación, pueden dirigirse al propietario, Ignacio Alcázar, en Alzola.

NORDDEUTSCHE LIEDT. BREMEN (Lloyd Morie Alemá i Bremen). Servicio regular de vapores correyes rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo. KOELN, CREFELD, GOTHA Y SIERRA NEVADA

Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera. Precio en la clase intermedia: De 23 a 27 libras, según camarote. Precio en tercera: Camarote aparte... ptas. 392,00 Orzabal... 372,00

CLASE INTERMEDIA Esta clase está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades superiores. Tienen su cuartera aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. La comida es abundante y muy variada. TRUQUERA CLASE Todos los pasajeros de esta clase, tienen también a su disposición un amplio SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION

LINEA DE OUBA Directamente para La Habana y Galveston, saldrá de Vigo el 24 de Septiembre próximo, el nuevo y rápido vapor correo de gran porte WERRA Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio en tercera... ptas. 539,50

Para más detalles, informa al agente general para España de la compañía, LUIS G. REBORADO ISLA García Olloqui 2, VIGO Marítima, 14, Villagarcía.

FOLLETON DE «EL ADELANTO» (2)

LA SANGRIA

(NOVELA CORTA)

Original de José Más.

vida de Santo Domingo! ¡Si soy un bárbaro! Debí no desesperarme ante tu silencio y llamar varias veces. Quién sabe si estarías en el primer sueño y la sorpresa te puso un nudo en la garganta. Eso no tiene nada de particular. Ocurre muchas veces, sobre todo en las mujeres que son un manojito de nervios. ¡Tonta! ¿Crees que había entrado en la nuestra casa un ladrón? ¡Si era tu maridito, simplota! ¡A ver, a ver!—añadía Inocencio, pasando sus manos callosas por la frente y por el cuello moreno y mórbido de su hembra—. ¡Tienes fiebre! ¡Estás ardiendo! ¿No se te pasa el susto, boba? ¿Quieres que llame al médico? —¡No, no!—respondía ella, excitada todavía más ante aquel desbordamiento de frases cariñosas y con el rostro encendido como en un principio de congestión. Pero el marido, complaciente y meloso, no cejaba en su empeño, y sus ojos brillaban como carbúnculos en lo hondo de sus cuencas. —¡Sí, vamos a llamarlo ahora mismo! Tienes demasiadas carnes, y ya sabes que, según dice don

Ezequiel, eres propensa a los ataques apopléticos. ¡No pongas esa cara, mujer! Anda, llama a la Eustaquia y dile que te prepare una tacita de tila. Yo, mientras, aviso al doctor. Tal vez con una sangría lograremos que te tranquilices. —Déjala, si ya me encuentro bien—clamó la adúltera, aún más inquieta y como si adivinase la proximidad de un peligro indeterminado y confuso. —¡Bien, bien!—protestaba el esposo, insistiendo en su idea—. ¡Pero si parece que vas a estallar! ¡Si tienes los ojos inyectados en sangre y las mejillas más rojas que los amapolas en un campo de trigo! ¡Ahora mismito voy por D. Ezequiel! ¡No faltaría más! ¡Con lo que yo te quiero, Eufrasia! ¡Si te ocurriera algo me moriría de pena! Y después de besarla en el rostro, que ardía al contacto de sus caricias, salió en busca del médico. —¿Le ha convenido la sangría, verdad, D. Ezequiel?—preguntó Inocencio, mirando a su mujer con dulzura. —Sí, señor. Y ha hecho usted perfectamente en llamarme, porque si tardamos un poco más, la cosa hubiera sido grave. No repita la función con un susto igual, pues se queda usted sin parienta como yo me quedé sin abuelo. ¿Qué demonios ha pasado aquí esta noche, Inocencio? La sorpresa, sin duda, D. Ezequiel. Eufrasia no me esperaba. Yo tenía que marchar a Medina y perdí el tren. Volví a casa, llamé y nadie me respondió. Creyendo que había ocurrido algo, aporré la puerta como un salvaje. Fué inútil todo. Entonces, ofuscadísimo y temiendo alguna desgracia, salté la cerradura y entré en la casa como un ladrón. Aho-

ra me arrepiento de mi brutalidad. ¡Y, vamos, de pensar en lo que he hecho padecer a mi mujercita, me dan ganas de cortarme la cabeza con una hoz! Antes de perder a Eufrasia consentiría que se perdieran mis tierras de regadío. La llevo muy dentro de mí. Diez años hace que nos casaron, y mi cariño hacia ella, en vez de disminuir, ha ido en aumento. ¿Pero ya no hay cuidado, verdad, doctor? —Ninguno. Hemos acudido a tiempo. Ahora dormirá muy tranquila, y mañana se levantará más buena que usted. —Dios le oiga. Y perdone que sea pesado con mis consultas y mis temores. Cuando se quiere a una persona como yo quiero a mi mujer, todo se explica. Por tanto, dígame si he de darle algo, caso de que se despierte en la madrugada. El médico sonrió ante la insistencia del aldeano, y repuso jovialmente: —¡No se despertará, hombre, no se despertará hasta que despunte el nuevo día! Yo se lo aseguro. ¡Ea, tranquilícese, y hasta mañana, que me pasaré por aquí lo más temprano que pueda. —Bueno. Muchas gracias por todo y que usted descance, D. Ezequiel. Lo acompañó hasta la puerta de la casa, y cuando el médico desapareció entre las tinieblas de la noche, Inocencio, un poco lento, tornó a la alcoba donde ya dormía plácidamente la esposa infiel. Sobre la blancura del lecho, la faz pálida de la aldeana parecía de marfil. La pobre mujer, falta de plétora, extenuadísima por la sangría, era como un cuerpo sin vida. Cerrados los ojos, sin fuerza para mover ni un sólo músculo, yacía allí, bajo aquella sábana donde momentos antes vibrara de pasión o de lujuria

ria. Inocencio, ahora que nadie podía sorprenderlo, la contempló con rabia y con odio. Por sus pupilas, aceradas y grises, pasó como una llamarada la infidelidad de su mujer y la traición del amigo. —¡Se acordarían los dos! ¡Vaya si se acordarían! ¡Bueno era Inocencio para aguantar agravios sin vengarse! ¡Bastante habían gozado a su costal. Me parece que era justo ya que él entrase en escena. Por lo pronto allí estaba a su disposición la mala hembra, flácida e inerte como un guñapo. ¡Vaya si dormía con tranquilidad la muy infame. El sueño era profundo; pero dentro de unos momentos lo sería más. Sonrió diabólicamente. Luego avanzó hasta colocarse junto a la cabecera del lecho, y en silencio siguió contemplando a la enferma, que respiraba con normalidad. Después, los ojos penetrantes de Inocencio se clavaron en uno de los brazos de la infiel, que, desnudo hasta el codo, resaltaba entre las ropas del embozo. Era un brazo rollizo, de piel morena y levemente rosada. Una vena muy blanca le ceñía la muñeca. El aldeano clavó sus pupilas de lobo en las gasas y en los algodones que servían de tapón a la herida hecha por el lancetazo. Por aquel sitio había brotado momentos antes la sangre, una sangre cálida y espesa, que casi se cuajaba al deslizarse en un pequeño recipiente. Ahora, el rostro esgúe de la mujer parecía de hueso. Y sus manos abiertas, y con los dedos rígidos, simulaban las manos de un pelele. No había tiempo que perder. Las resoluciones de alguna importancia, llévase a la práctica velozmente, como se asesta una puñalada en el corazón de un enemigo. Volvió a sonreír, con una sonrisa indefinible. Lanzó una nueva mirada a la adúltera

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

## LA LABOR DEL CONSEJO SUPREMO DE GUERRA

### SE DICE QUE LOS FERROVIARIOS, DISGUSTADOS, PREPARAN LA HUELGA

Los padres de los soldados de cuota visitan al ministro de la Guerra.--Combinación de altos mandos.--Un Consejo de Guerra.--El proceso contra Cavalcanti.--El incendio en las Trinitarias.--Otras noticias.

Madrid, 30 (12 noches).

#### NOTICIAS DEL DIA

##### Difícil situación ferroviaria.

Se habla con insistencia de ciertos disgustos existentes entre el personal ferroviario, que amenaza con declararse en huelga general, creando una difícil situación.

Se dijo en un principio que este movimiento obedecía a los temores de que el Estado retirara la subvención a las compañías para el personal; pero no se ha confirmado, pues el Gobierno siguió subvencionando las compañías, hasta tanto se apruebe el proyecto ferroviario en las Cortes.

Lo que ocurre es que existe entre las compañías una gran preocupación por el crítico resultado que ofrece para ellas los trabajos que realiza el personal para conseguir la jornada de ocho horas.

De llevarse esto a cabo, las Compañías no tendrán más remedio que aumentar el personal, y el Estado se verá obligado a retirar la subvención.

Se realizan consultas con el personal de todas las líneas de España, con objeto de conocer la opinión del mismo, confiándose en que el asunto se solucionará satisfactoriamente.

##### Los padres de los soldados de cuota

La Junta de la Asociación de padres de los soldados de cuota, ha acordado, en su última reunión, visitar al ministro de la Guerra para darle cuenta de sus deseos.

Se discutió una proposición referente a los reclutas de 1922, que ha de presentarse al Consejo de ministros.

##### El incendio de las Trinitarias.

En el incendio ocurrido en el convento de las Trinitarias, situado en la Guindalera, fueron destruidas siete mil pesetas en billetes del Banco, que guardaba la superiora y que pertenecían a la comunidad.

Además fueron pasto de las llamas infinidad de prendas de ropa blanca, a cuya confección se dedicaban las monjas perjudicadas.

##### Anciana que fallece.

Ha fallecido en el hospital de la Princesa, la anciana que fué ayer atropellada por un automóvil en la calle de Bravo Murillo y por cuyo accidente estalló un motín público. El chofer ha ingresado en la cárcel.

##### La labor del Supremo de Guerra.

Cuando terminen las tareas de la Sala de Vacaciones del Consejo Supremo de Guerra y Marina, se constituirá la Sala de Justicia, presidida por el general Arraiz de la Condo-reña.

Pasadas las vacaciones, se discutirá el *No ha lugar* a la revocación de proceso del general Cavalcanti.

En el mes de Septiembre se verá la causa de Aizugaray, por los sucesos de Julio y la relativa a la posición de Sammar, en la cual se encuentran complicados el capitán médico Peris y el teniente Sanz, el cual se fugó, como es sabido, del fuerte Reina Cristina, de Melilla, donde se hallaba recluido.

##### Combinación de altos mandos.

En la próxima firma regia figurará el ascenso del general Maro a general de división, pasando a Gerona. El general Gil Yuste pasará a Granada y ascenderá a general de brigada el general Cano Ortega.

#### Un consejo de guerra.

En prisiones militares y bajo la presidencia del duque de Tetuán, se ha constituido el consejo de guerra contra el teniente Enrique Izquierdo, integrando el tribunal, entre otros, los generales Federico Bereguer y Leopoldo Saro, y como fiscal el señor Manzanque.

La sentencia se guarda con reserva, hasta que sea aprobada por el capitán general.

#### El asunto de los Bancos.

Esta noche el personal del London County se ha declarado en huelga por no aceptarse las condiciones impuestas por el sindicato, que se había decidido cerrar la sucursal en el momento que estallase la huelga, pero después se modificó el criterio y se ha comenzado a admitir personal para continuar las operaciones bancarias.

Se ha acordado por el sindicato que intervenga el ministro del Trabajo para solucionar el conflicto pendiente.

#### Match de lucha libre.

En el Stadium Metropolitano ha tenido lugar un match de lucha libre entre el campeón belga Storns y Ochoa, quien venció a su contrario en medio de una lucha brutal y con visible apasionamiento del público.

#### Joven muerta por un autocamión.

En la calle de Alcalá y frente al Banco de España, un autocamión, cargado de ladrillos, que marchaba a gran velocidad, conducido por Joaquín Serrano, atropelló a una joven y agraciada costurera, de diez y siete años.

Fuó conducida, muriendo en el trayecto, a la Casa de Socorro, donde se apreciaron infinidad de heridas, entre ellas, fractura de la base del cráneo y de ambos muslos, no pudiendo ser identificada.

El chofer fué detenido.

## PROVINCIAS

#### Varias noticias.

BARCELONA.—Ha tomado posesión de la secretaría de la Jefatura Superior de Policía, el comisario don Celestino Ortiz.

—Los padres de los soldados de cuota se han dirigido al gobernador y al capitán general, para pedirle el licenciamiento de los soldados que sirven en Africa.

—Se ha aplazado el congreso internacional de productos químicos.

—En la causa que se sigue por el asalto al tren de Pueblo Nuevo se ha recibido una comunicación de Valencia, declarando que el acusado Aurelio Tomás estuvo encarcelado durante el tiempo en el cual se le concede intervención en el asunto.

#### Una inauguración.

BILBAO.—Se ha inaugurado el manicomio de mujeres de Zaldívar.

#### Un escándalo.

SAN SEBASTIAN.—En el pueblo de Santa María se celebraba el matrimonio entre un joven que aún no ha entrado en quinta y una mujer de más de cuarenta años.

Al llegar a la iglesia, más de 2.000 personas se situaron en la puerta en actitud levantista, teniendo que escapar los novios por una puerta trasera.

#### RIVERA

**DERMINA BUSTOS**

Cura el eczema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel. Farmacia del autor: PÉREZ PUJOL, 9, y Farmacias y Droguerías. —a—

Madrid, 31 (2 madrugada).

#### PROVINCIAS

##### Un descarrilamiento.

VALENCIA.—Al entrar en la estación del Grao un tren de viajeros, descarriló, destruyéndose algunos vagones.

El descarrilamiento fué debido a que el guardagujas confundió la vía de entrada del tren y quedó el cambio de agujas abierto a dos vías, con lo que la máquina, no pudiendo seguir más, descarriló, empujándose en el suelo.

Cuatro coches de viajeros que iban en la parte de atrás, resultaron milagrosamente sin desperfecto alguno, debido a la poca marcha que el tren llevaba.

De haber sido mayor esta, la catástrofe hubiera sido enorme.

##### Los ferroviarios se organizan.

ALICANTE.—Convocados por el sindicato de ferroviarios del sur de España, han marchado a Málaga los delegados ferroviarios alicantinos.

El motivo de la convocatoria es el de tratar del próximo congreso que se celebrará en Madrid, para la constitución de la Federación Nacional de Ferroviarios Españoles.

Se proponen elevar al Gobierno varias peticiones de importancia.

##### Los empleados de Banca y Bolsa.

CORDOBA.—Se han reunido los empleados de Banca y Bolsa con objeto de constituir el Sindicato, asistiendo delegados de Sevilla.

Se deliberó ampliamente sobre los estatutos y reglamento que se someterá a la aprobación de los sindicatos.

El delegado de Sevilla dijo que no temieran ir a la huelga, si esta era necesaria para conseguir la vindicación.

##### Sindicalistas portugueses.

FERROL.—Ha causado gran revuelo la noticia de haber llegado a esta ciudad un grupo de sindicalistas portugueses.

La Policía los detuvo y los ha expulsado.

##### Un condenado a muerte.

POTEVEDRA.—Ha causado gran impresión la noticia de la condena a muerte de Luis Hermida, juzgado en el Consejo de Guerra de Sevilla.

Luis Hermida era armador del buque *Baracaldo* y pertenece a distinguida familia gallega.

##### Marido por medio día.

EL ESCORIAL.—Esta mañana se celebró la boda del petuero José Silva, a la que asistió mucha gente.

Cuando estaban comiendo, y en medio de gran alegría, fué detenido el novio y conducido a la cárcel, acusado de delito de bigamia.

##### Explosión en una mina.

LONDRES.—En una mina, cerca de Skiffled, se produjo una explosión que causó el hundimiento de varias galerías.

Quedaron sepultados varios obreros.

Hasta ahora van extraídos 22 cadáveres y hay numerosos heridos.

##### La contestación de Francia.

LONDRES.—En los círculos políticos ha causado gran sensación la contestación de Francia a la nota de Inglaterra sobre reparaciones.

Parece ser que el Gobierno francés se contradice a las notas anteriores enviadas a Inglaterra.

La respuesta belga parece más razonable.

Esta tarde se reunió el Gobierno

en Consejo, para tratar de las notas de Francia y Bélgica.

##### Los filipinos piden la autonomía.

NUEVA YORK.—Se sabe que dentro de breves días llegará a Washington, una comisión de habitantes de Filipinas, para pedir la autonomía de aquel archipiélago.

##### La conferencia de la Pequeña Entente.

BUCHARETS.—Ha comenzado con gran solemnidad la conferencia de la Pequeña Entente.

La primera sesión se dedicó sólo a saludos de cortesía.

##### Desorden e incidentes.

DUSSELDORF.—A consecuencia de la prohibición de reunirse los obreros en grupos, se han promovido varios incidentes, volviendo el desorden en la ciudad.

Se teme que haya encuentros con la Policía.

##### El presidente Hardin.

NUEVA YORK.—Comunican de Seattle que el presidente Hardin, que viajaba en un expreso con dirección a Goremith, se sintió repentinamente enfermo a consecuencia de una ligera intoxicación casual.

Afortunadamente es de poca importancia.

##### Otra explosión minera.

LONDRES.—En Glasgow, en la mina *Kilsyth*, se produjo una tremenda explosión.

Esta se produjo debido a que para penetrar en las galerías profundas se utilizaron lámparas sin protección.

Van extraídos ocho cadáveres.

##### El estado del general Liautey.

PARIS.—El general Liautey ha mejorado notablemente, habiendo abandonado ya el lecho.

Está recibiendo numerosas visitas de simpatía y cartas, que se interesan por su salud.

##### Manifestación comunista.

BERLIN.—Se han celebrado varias manifestaciones comunistas.

La Policía dió varias cargas, resultando quince heridos.

Las manifestaciones tenían por objeto protestar del fascismo.

##### El representante de los soviets.

LAUSSANA.—Ha sido autorizado por su Gobierno el representante de los soviets para firmar el tratado de Oriente.

##### La escuadra norteamericana.

LISBOA.—Han desembarcado cuatro mil marinos de la escuadra norteamericana, que se encuentra anclada en el puerto.

Han sido agasajadísimos.

##### Una reunión política.

LISBOA.—Se han reunido los jefes nacionalistas, para tratar de la candidatura presentada por el partido democrático.

##### La huelga de los descargadores.

LONDRES.—La huelga de los descargadores continúa en igual estado.

Millares de obreros recorren las calles en manifestación y obligan a los huelguistas a permanecer en su actitud.

##### Un invento sensacional.

LONDRES.—Ante numeroso público, el doctor Oronoff explicó el procedimiento por él inventado para rejuvenecer.

Después de una conferencia detallada, proyectó varias películas, presentando a varios individuos tratados por su procedimiento, uno de ellos, un viejo de setenta y siete años, que a pesar de su edad, presenta un

aspecto verdaderamente juvenil, y lo mismo juega al tenis que al fútbol, y hace carreras larguísimas.

Estas experiencias las hizo en unión de un individuo joven, demostrando el anciano sometido al tratamiento igual agilidad y fortaleza que el joven.

##### El comunismo en Inglaterra.

LONDRES.—El comunismo está minando rápidamente en las organizaciones obreras en Inglaterra.

Se han constituido ya numerosos grupos de comunistas que realizan activa campaña de propaganda.

#### RIVERA

Continúa en 4.ª plana nuestra información telefónica.

Imprenta y librería de Núñez  
Señala en la

#### LOS EDILES SE REUNEN

### Y celebran sesión ordinaria, cosa verdaderamente insólita

A las ocho menos veinte comienza la sesión ordinaria correspondiente a esta semana, que preside el alcalde, señor Anaya, y a la que asisten los concejales señores Calama, González Fernández, Santos Franco, Pérez Criado, Buxaderas, Sánchez Pérez, Lago, Lucas, García, Cabezas, Vicente, Marcos Borrego, Zurdo, Santos Borrego, G. de Arriba, Ortega y Pies.

Se aprueba el acta de la última sesión.

#### Orden del día.

Don Fernando Herrero y don Dionisio Iglesias solicitan una prórroga para la terminación de sus dos obras en construcción.

El informe técnico propone que se le conceda la prórroga de un año, en lugar de dos o tres que solicitan.

El señor G. de Arriba se opone al dictamen, por entender que los terrenos de que se trata son de dominio particular.

Explica ampliamente el alcalde; intervienen los señores Lago, Zurdo, Arriba, García y algún otro, y, al fin, se desecha el dictamen, debiendo los propietarios continuar las obras con arreglo a la licencia concedida.

Don Francisco C. Fernández y otros solicitan empadronamiento, que se les conceden.

José Puente solicita licencia para instalar unas barcas-columpios. Se le concede la licencia y la comisión señalará el sitio.

#### Los festejos de feria.

La comisión de festejos, destina 12 000 pesetas para las fiestas populares de la feria de Septiembre, cuyo programa publicaremos mañana.

El Sr. González Fernández, pregunta si el concurso hípico que se anuncia es una fiesta particular u organizada por el Ayuntamiento.

Los señores Lucas y Alcalde, dan sobre este número del programa amplias explicaciones, pues se trata de un concurso hípico de cierta importancia que subvenciona el Consejo.

El señor Santos Franco se lamenta de que los programas de festejos se redactan tarde, de prisa y mal, por lo que cree que debe ser el proyecto presentado objeto de reformas, suprimiendo unos festejos y adicionando otros, sin necesidad de volver a conocimiento del Municipio.

Propone el Alcalde que se faculte para ello a la comisión de Festejos.

El señor Pérez Criado pide que el premio al mejor mantón de Manila se traduzca en el mejor traje de charra, pues el mantón viene de... Hilo-Hilo... y el traje charro es netamente salmantino.

#### Otros asuntos.

Se conceden licencias de obras a don Telesforo Fitz y a D. Eugenio Hernández, para instalar un kiosco en la calle del Dr. Riesco, junto al Pozo Hillara.

Se da cuenta del presupuesto extraordinario para las operaciones del empréstito de 5.000.000 de pesetas.

Se aprueba sin discusión, acordándose exponerlo al público y someterlo a la aprobación de la Junta municipal de asociados.

#### Ruegos y preguntas.

El Sr. García y García solicita que en la Glorieta se instale una fuente pública.

El Sr. Alcalde le parece justa la petición, y se aprueba.

El Sr. G. de Arriba pregunta al presidente de la comisión de Beneficencia, cuando va a reunirla para discutir el reglamento de la Casa de Socorro.

A la vez le pregunta por el paradero de una proposición que tiene en dicha comisión.

El Sr. López Cabezas dice que diferentes veces ha citado a la comisión, a la que no compareció el señor Arriba.

El Sr. Arriba vuelve a rogar que cite de nuevo a la comisión.

Este mismo concejal pide la colocación de aceras de la calle de San Juan de Sahagún y el arreglo de la plazuela del Arrabal.

Por último, refiriéndose el señor Arriba a un dictamen desechado en el orden del día, pide que el Ayuntamiento fije un criterio concreto en cuanto a construcciones.

Le advierte el Sr. Alcalde que sobre esta cuestión hay acuerdos adoptados en firme que no han sido quebrantados.

El Sr. Buxaderas recuerda su ruego de cercar el estanque de la Alamedilla.

Y se levanta la sesión.

#### HOTEL VICTORIA

GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARGO DE MANUEL PIENA

García Barrado (antes Rúa), 4  
Teléfono, 390.

o o

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.

Se sirven bodas, banquetes y encargos.

#### Sarna, roña

Se cura en diez minutos, sin baño, con el

**Sulfuroto CABELLEO**

De venta en droguerías y farmacias.

#### ANTIGUO RESTAURANT Y PASTELERIA

DE LA

Vda. de Andrés Fraile.

GORRILLO, 12 TELEFONO, 406

Comedor completamente reformado, abierto hasta las doce de la noche. Servicio por cubiertos y a la carta; todos los días lista de platos diferente.

Admirable servicio, excelente cocina e inmejorable calidad en todos los artículos.

Se sirven bodas, banquetes y lunch. Única casa en Salamanca donde se fabrican las exquisitas patatas fritas a la inglesa. Se exportan fuera.

Día 13. Extraordinaria corrida de ocho toros, de la ganadería del Excmo. Sr Duque de Veragua, de Madrid; divisa encarnada y blanca. Matadores

Valencia II :- Maera :- Villalta y Algabeño

# NOTICIAS TELEFONICAS DE ULTIMA HORA

## EN MARRUECOS NO OCURRIO AYER NOVEDAD ALGUNA

# La información ante la comisión de responsabilidades, terminó anoche, a las diez y cuarto.

### Informaron los generales Navarro y Cabanellas.-También continuó su informe el coronel Riquelme.-Lo que dijeron.-Manifestaciones del conde de Sagasta.-Los que informarán hoy.-Reunión de los directores de Bancos con el ministro del Trabajo.

Madrid, 31 (3 madrugada). Sin novedad.

MADRID.—El parte oficial recibido anoche en el Ministerio de la Guerra, no acusa novedad alguna en las dos zonas del territorio.

**La comisión de responsabilidades.**—Declaran Navarro, Cabanellas y Riquelme.

MADRID.—La sesión de la comisión de responsabilidades, que comenzó a las cinco y media de ayer tarde, terminó a las diez y cuarto de la noche.

Primero compareció el general Navarro, quien estuvo informando desde las seis menos cuarto a las siete.

Antes de comenzar su informe, el general hizo constar la situación en que se encontraba, sujeto a un proceso, lo cual le impedía dar su opinión personal acerca del desastre.

El general Navarro se concretó a responder a las preguntas que los individuos de la comisión le hicieron durante el tiempo que estuvo informando.

Luego informó el general Cabanellas, quien principalmente se refirió en su informe a los acontecimientos registrados inmediatamente después del desastre, y a la Junta de generales celebrada en Melilla, en la que se trató del problema de socorrer a los defensores de Monte-Arruit.

Por último, continuó informando el coronel Riquelme, cuyo informe fue extensísimo, ya que comenzó poco después de las siete y terminó a las diez menos cuarto.

El señor Riquelme habló sobre su propuesta de socorrer a Monte Arruit, sobre su relevo y otras cuestiones íntimamente relacionadas con estos dos puntos.

A la salida, el presidente de la comisión, conde de Sagasta, dijo que había visto en varios periódicos ampliaciones de las declaraciones, especialmente de la prestada por el general Jordana y otros que habían depuesto ante la comisión.

Manifestó que desautorizaba tales ampliaciones, y que no revestían caracteres de verosimilitud, nada más que aquellas que él facilitase.

Hoy volverá a reunirse la comisión, estando citados para comparecer, el ayudante del malogrado general Sr. Fernández Silvestre, don Tulio López, los generales Aizpuru y Berenguer, el director de *El Telegrama del Rif*, Sr. Lobera, y el director de *La Correspondencia Militar*, D. Julio Amado.

**El conflicto bancario.**

MADRID.—Bajo la presidencia del ministro del Trabajo, se han reunido las entidades bancarias.

Se entabló un extenso debate, que continuará hoy, con el objeto de estudiar una fórmula de arreglo del conflicto.

Según parece, los empleados se reunieron en un café, y acordaron llegar a adoptar medidas energéticas, tales como la de secundar la huelga sino se les llama a conferenciar con el ministro.

**Un banquete.**

MADRID.—Anoche celebraron un banquete los asambleístas del Magisterio, que fué presidido por el director general de Instrucción pública Sr. Fernández Canela.

Al final se pronunciaron discursos.

**La última de feria.**—Una pintoresca faena del Gallo.

VALENCIA.—Se ha celebrado la última corrida de feria, lidiándose ocho toros de la Viuda de Concha y Sierra.

En el primero, Rafael Gallo toreó bien por verónicas, y luego hizo quites pintureros y graciosos.

Brindó la muerte del toro a un periodista sevillano y realizó una faena pletórica de espantadas, atizando varios pinchazos.

En el segundo, Maera toreó bien con el capote, hizo una faena de muleta muy valiente y arrancó un gran volapié.

En el tercero, Rosario Olmos dió verónicas superiores, que fueron muy aplaudidas.

Con la muleta hizo una buena faena y dió un pinchazo y una estocada.

Algabeno lanceó bien, en dos tiempos, al cuarto toro.

Con la muleta dió un pase alto, uno natural, que ligó con el pecho, varios pases más, un gran pinchazo, otro y una estocada arriba. (Palmas).

En el quinto toro, Rafael Gallo, toreó por verónicas y gaoneras, pinturero y gitano, escuchando una formidable ovación.

Cogió la muleta y dió un pase, ayudado por alto, estatuario y magnífico, prorrumpiendo el público en palmas y olés.

Inmediatamente dió tan formidable espantada al diestro, que se arrojó de cabeza al callejón.

Volvió a salir al ruedo y dió cuatro espantadas más en la misma forma, entre la rechifla y las protestas del público.

Cuando más le gritaba la gente, el Gallo cogió una silla y se sentó sobre ella en el centro de la plaza.

Citó al toro y dió cuatro magníficos pases, sentado, entre atronadores aplausos y olés.

Luego se levantó, y quieto, erigido, tiró de repertorio y realizó una faena estupenda, con pases naturales, de pecho, afanados, y pasándose la muleta por la espalda, entre el delirio de las gentes.

Entrando en corto y por derecho, dió un gran pinchazo.

Nueva faena, vistosa y artística, y media estocada buena. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo, etc.).

En el sexto, Maera estuvo breve.

En el séptimo, Rosario Olmos estuvo mal, y en el octavo, Algabeno realizó una superior faena.

**El crimen de un camarero.**

SEVILLA.—La joven de veinticuatro años, Manuela Bernúdez,

ha sido degollada por su esposo, Rafael Rodríguez, camarero de oficio, de veintiocho años.

Hace un año hubo un gran disgusto entre el matrimonio, pues a Rafael le salió una colocación fuera de Sevilla, que aceptó.

Durante la ausencia del camarero, su mujer aceptó la protección de un escritor sevillano, con el que terminó haciendo vida marital.

Enterado de ello el marido, llegó ayer mañana éste en un tren correo, compró en la calle de la Feria una navaja y marchó en busca de su mujer.

Llegó a la casa donde ésta vivía, la llamó, bajó Manuela al portal, y el camarero, sin perder la serenidad, la dió una tremenda cuchillada en el cuello, degollándola.

El agresor se presentó a las autoridades, diciendo que había cometido un crimen para vengar su honra.

**Obispo que llega.**

LUGO.—Ha llegado de Sarriá el obispo de Lugo.

**El general López Pozas.**—Los restos de un héroe.

CADIZ.—Procedente de Canarias, ha llegado el general gobernador de aquella plaza, D. Pío López Pozas.

También han llegado a bordo de un vapor, los restos del teniente don José Gallardo Acosta, muerto en el desastre de Marruecos, que han sido trasladados a Granada.

**Los Reyes.**

SANTANDER.—A las doce de la mañana llegaron los Reyes al embarcadero.

Se dispararon las salvas de ordenanza.

Por la tarde el Rey asistió al partido de palo.

RIVERA

**El Adelanto** es el diario más antiguo y de mayor circulación de esta provincia. Administración, Rúa, 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, núm. 42.

## Ultima hora

### Los motivos de la suspensión de la excursión de Valencia.

(POR TELEFONO)

(N. de la R.)—Publicamos, gustosos, el siguiente telefonema que nos envía nuestro querido amigo don José Esperabé, que se encuentra en Valencia, y dejamos al lector los comentarios que sugiere su lectura:

«Valencia, 30 (11 n.)—Como el único salmantino que ha venido a Valencia, y por estar al tanto de lo ocurrido, explicaré lo acaecido para conocimiento opinión Salamanca.

Ayuntamiento Valencia encargó Sociedad Española Turismo formación tren especial directo Salamanca-Valencia, y esta Sociedad encontré 24 actual sin tener hecho nada y faltar tiempo para conseguirlo.

Ignacio Cobos, en su deseo de corresponder a las atenciones de los salmantinos, se dispuso a organizar tren, haciendo uso facultades Ayuntamiento le había conferido.

A este efecto visitó en Madrid, con gerente sociedad Turismo, al señor Otero, jefe de la sección comercial de M. Z. A.

Este señor indicó que la única solución a causa de premura de tiempo era ya que viajeros salieran de Salamanca en trenes ordinarios de dos tarde para llegar a Madrid, y en tren especial formado en la estación de Atocha, continuar el viaje a Valencia.

Esto importaba al Concejo 30.000 pesetas.

El día 28 recibí aquí un telegrama de la Sociedad de Turismo, en el que indicaba las dificultades de traer a Madrid por el Norte y que lo hacía por M. C. P., pero aumen-

taba a 35.000 pesetas, que Municipio no poseía y acordó suspender excursión y comunicó al Sr. Anaya, el que contestó: Piensen modo de realizar excursión, buscando medios extremos.

Este Concejo es como todos en cuestiones financieras; no podía arreglarse más que por la última solución que se os propuso y que dignamente rechazáis, pues de momento no disponían de la cantidad necesaria para traerlos a todos.

He de lamentar como lamenta Valencia, que os esperaba con entusiasmo, que la falta de recursos municipales hagan quedar a Valencia en mal lugar y a mi tío el Sr. Cobos, que si pecó de algo, fué de buena fe, guiado por su amor a Salamanca y Valencia.—Pepe Esperabé»

**El Adelanto**  
es el periódico más conveniente para el anunciante, por ser el de mayor circulación de la provincia.

**Motores "Crossley"**  
PARA GAS POBRE  
ACEITES PESADOS — GASOLINA

Son los PREFERIDOS en el mundo entero.—Gasógenos para toda clase de combustibles.

Detalles gratis: A. S. Maude, Gran Vía, 1. Apartado 584.—MADRID

**LENTEJEROS**

Si en algo estimáis vuestros intereses, debéis emplear para la esterilización de granos y legumbres, especialmente la **lenteja**, el producto patentado **Bobolina**, único procedimiento adoptado por las casas exportadoras más importantes de España; con ello evitaréis el **gorgojo** y las mermas que el mismo ocasiona.

Para más detalles, dirigirse al representante exclusivo,

**D. Daniel Estévez, calle Pérez Oliva, núm. 8, en Salamanca, o al autor, D. Emilio Bobo Gallego, en Nava del Rey (Valladolid).**

NOTA.—Con el fin de evitar la aglomeración de pedidos, como en años anteriores, se ruega los hagan lo antes posible para poderlos servir en tiempo oportuno. m y j.

**¡LA BOBOLINA mata el GORGOJO!**

**Baños de Retortillo.**  
(SOCIEDAD ANONIMA)

Provincia de SALAMANCA. Apeadero de EL COLLADO. Línea de Salamanca a la Frontera Portuguesa.—Automóvil desde el apeadero de El Collado al Bañero, tardando diez minutos en el recorrido.

**El Bañero más económico de España.**

Único manantial sulfuroso-artesiano en España con un caudal de 212 litros por minuto y 48° de temperatura, subiendo al bañero sin descomposición de las substancias orgánicas que contiene por sus condiciones artesianas. Sin rival contra el reuma, parálisis, artiritismo, afecciones de la piel, catarros pulmonares y sífilis en todos sus períodos y manifestaciones. Montado con todos los últimos adelantos. Folletos e indicaciones: Hotel Comercio, Salamanca. En las estaciones del ferrocarril de Medina y Salamanca, se expenden billetes de ida y vuelta a precios reducidos, para el Bañero.

**DR. QUINTANA**  
Médico-dentista

García Barrado, 34-2.

**!!! Pildoras de "La Cruz Negra,"**  
Medicamento específico de las fiebres palúdicas y gripal.

Muy recomendado por los señores médicos durante los muchos años que lleva de existencia.

PREPARADO POR

**Hijos de B. Díez-Caneco.**  
La Bañeza (León)

ADVERTENCIA.—Esta casa no tiene sucursales.

**Holland America Line**

Servicio regular de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México. Próxima salida:

Para la Habana, Veracruz y Tampico. Salida de Santander, 1.º de Agosto; ídem Coruña, 8 ídem, de Vigo, 4 ídem.

vapor «EDAM»

Salida de Bilbao, 21 Agosto; Santander, 22 ídem; Coruña, 24 ídem; Vigo, 25 ídem.

vapor «LEERDAM»

Salida de Bilbao, 9 de Septiembre; Santander, 10 ídem, Coruña, 12 ídem; Vigo, 13 ídem.

vapor «SPAARNDAM»

Precio del pasaje en tercera clase: Habana, 59,50 pesetas. Veracruz-Tampico, 99,75; incluidos todos los impuestos. Servicio rápido. Diez días a la Habana. Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España:

En Bilbao, señores Pérez Ullivarri e hijos; Santander, Francisco García; Coruña, López y Sánchez; Vigo, Joaquín Dávila y compañía.

**OCASION**

Capas, gabanes, pelizas, impermeables, americanas, pantalones, chalecos, camisas, calcancillos, colchas, mantones, mantas, tapabocas, buñandas, trajes completos de paño y pana, infinidad de artículos más

----- Todo muy barato -----

**CUESTA DEL CARMEN, 11**

**Lámparas OSRAM a 1,75.-Centrales a 1,50**

Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica, respondiendo de su perfecto funcionamiento (consumo, rendimiento y voltaje). En casos de necesidad se dejará otra máquina durante el arreglo. **Exclusiva de los motores ELLWE**, para aceites pesados, el más moderno, económico y sencillo, puesto en marcha automática. Instalaciones de luz y timbres, y venta de toda clase de material eléctrico a precios de competencia.

**VALENTIN SOLORZANO.—Azafranal, 1**

**El Adelanto** es el diario de más circulación de la provincia. Redacción, Ramos del Manzano, 42. Salamanca.

**Baños de Calzadilla del Campo (Salamanca) y Fuente del Estómago.**

UNICA EN SU CLASE

A cuatro kilómetros de Ledesma.—Coche diario a Ledesma a la llegada de los autos de Salamanca.

Detalles, en la Administración del Bañero.

**BAZAR COLON**

UNICA CASA QUE VENDE SIN COMPETENCIA

Inmenso surtido en trajes de hombre y niño para invierno y verano, ropa blanca, géneros de punto, calzado, paraguas, relojería, bisutería, etc., etc.

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11.

PARA "EL ADELANTO,"  
SOBRE EL ARTE CONTEMPORANEO

Spengler, un moderno filósofo de la historia, dice, en un resonante estudio sobre «La decadencia del mundo accidental», que todo el arte contemporáneo es sólo impotencia y mentira. Para Spengler, la historia del género humano, la historia de la humanidad, no existe como unidad substantiva. Aquellas magníficas avenidas de la historia universal, por las cuales cabalgaban raudales las generalizaciones hegelianas, desde el Oriente y llegando a la historia contemporánea, no son más que el resultado de un espejismo. No existe la historia total del espíritu humano con sus etapas de Edad Antigua, Media y Moderna. Existen únicamente las historias de varios organismos que Spengler llama las culturas superiores. Y estos organismos son independientes entre sí, son mundos cerrados sobre sí mismos, sin ventanas que les permitan comunicarse mutuamente. Cada una de estas culturas sigue una evolución orgánica de estudios análogos. Son como los seres animados: tienen su niñez, alcanzan su madurez y descienden por una decadencia inevitable hasta quedar convertidas en una especie de estado nómada, que Spengler denomina de los pueblos «fellahs».

De estas culturas las más importantes son la egipcia, la india, la árabe, la clásica o grecorromana y, finalmente, la occidental europea, cuyo nacimiento se fija en los principios de la llamada Edad Media. Menos la occidental, las culturas enumeradas han recorrido ya todos los grados de su desenvolvimiento. Los pueblos en los cuales florecieron se hallan reducidos a la categoría de pueblos «fellahs». Su papel se limita a ofrecerse como fácil presa a la voracidad aún despierta de los pueblos occidentales. Pero tampoco es muy tranquilizadora la situación para estos mismos pueblos. La cultura occidental ha rebasado ya su juventud y su madurez. Sus energías hace tiempo perdieron la capacidad creadora. Desde el siglo XVIII esa cultura ha entrado en su período otoñal. Continúa pareciendo fuerte por la persistencia del impulso adquirido. Pero en el fondo esta fuerza no es la fuerza plasmante de los momentos ascensionales. Esta fuerza se traduce más bien en una maravillosa eficacia externa, en poder organizativo y mecánico. Es decir, la cultura occidental, siguiendo la terminología de Spengler, se ha convertido en civilización. Cultura significa energía juvenil, capaz de crear formas nuevas; civilización es trabajo,

orden, disposición acertada. La cultura descubre; la civilización organiza.

En este punto nos hallamos, según Spengler. El alma occidental ha dado todos sus frutos. Lo más que puede restarnos es sacar el mejor partido de ellos. De ahí su escepticismo sobre la capacidad creadora actual del arte.

Los hombres que sientan en sí la energía para hacer algo, harían mal en consagrarse al arte. Perderían el tiempo exprimiendo la ubre exhausta. El arte de creación. Pero la creación artística no es sólo un hecho individual. En cada época, el artista se incorpora a un momento determinado de la evolución del arte. Y este momento puede ser rico o pobre en posibilidades.

Cierto que a estas posibilidades objetivas, por decirlo así, del arte, se suma el artista con su tono personal. Pero si fuera no encuentra un punto de apoyo, el esfuerzo es vano. En definitiva, quedará reducido a descayentamientos ridículos, que serán tanto más dolorosos cuanto más finas sean las cualidades personales.

No; los temperamentos enérgicos deben consagrarse a los vastos trabajos de organización que exige la época presente. Tenemos por delante el problema de la organización económica de nuestras sociedades. El socialismo: esa es la consigna del momento actual. Todos somos socialistas, querámoslo o no, dice Spengler. Y es natural que no ha de entenderse aquí por socialismo tan sólo la tendencia a suprimir la propiedad privada. Para todos se coloca, en primer término, el problema de la organización económica social.

Esto para los hombres de condición activa. Quienes se sientan con temperamentos o contemplativos pueden dedicarse a los estudios de Historia. Si en el fondo carecemos de espontaneidad para inventar nada, podemos hacer mucho estudiando lo hecho por generaciones más fecundas. No haremos arte, pero podemos conocer mejor el arte ya hecho. Nos falta, seguramente, la vena para crear cuadros que resistan el parangón de las viejas obras maestras, pero podemos tener marcos admirablemente dispuestos, catalogados con precisión insuperable, estudiados con todo detenimiento. Mejor que atormentarse por resolver la cuadratura del círculo del arte nuevo, es disfrutar reposadamente los frutos del arte viejo. Disfrutarlos con toda la voluptuosidad de una crítica histórica perfeccionada. Es decir, disfrutarlos con fruición más perfecta que aquellos mismos en cuya época fueron pintados. Un bello cuadro como para los que lo vieron pintar. Pero es además un problema histórico no menos interesante, no menos bello. En un bello cuadro no disfrutamos tan sólo de la belleza del cuadro en sí; disfrutamos además de la belleza de todos los

cuadros que le sirvieron de antecedente y de todos los cuadros en los cuales prolongó su existencia. No arte, historia del arte, estética, crítica: buenos museos y buenos estudios.

Algo así vendría a ser una paráfrasis de las opiniones de Spengler sobre el estado del arte actual. No voy a entrar aquí a discutirlos.

Seguramente a los jóvenes artistas tales opiniones les resultarán odiosas. De todas maneras, hay un fondo de coincidencias entre Spengler y algunas tendencias artísticas de extrema vanguardia. Los futuristas, por ejemplo, sentían también la inquietud de no saber por dónde encaminarse. Y lo atribuían a la sugestión nefasta de los museos. De ahí que pidieran su destrucción. Spengler siente la misma inquietud. Pero pide que se conserven los museos. Por si acaso.

Angel Sánchez Rivero.

La vida en Candelario.

Las fiestas.-Otras noticias.

Yo no sé qué tienen las fiestas de esta villa, que de año en año se ven mucho más concurridas de forasteros. Y no es, ciertamente, lector amable, que el Ayuntamiento, velando por los intereses del vecindario, modifique, mejorándolo, el programa de los festejos de años anteriores (su precaria situación económica, igual que la de todas las haciendas, se lo impiden), ni tampoco la iniciativa particular supla en estos menesteres al Ayuntamiento, no. Es que se respira en esos días un aire de simpatía en el pueblo; hay tal cordialidad de relaciones entre los forasteros y el vecindario, y tienen aquellos tal seguridad en las buenas costumbres y en el carácter tranquilo y apacible de estos habitantes, que vienen los numerosos forasteros que estos días nos visitan con absoluta confianza y fiados en la hidalguía y hospitalidad de estos vecinos, que, a decir verdad, nunca les ha salido fallida.

Por eso, por ser los festejos iguales que en años anteriores, no he de molestarme grandemente en hacer su reseña, bastará para que puedan enterarse mis escasos, si que pacientes lectores, con que repasen las colecciones de los pasados años por esta época, y podrán enterarse de estas fiestas, sin más que aplicarlo al presente año. Las mismas solemnes fiestas religiosas en honor de la patrona gloriosa Santa Ana; iguales

capeas de vacas bravísimas, de la muy justamente renombrada ganadería de D. Juan Peña Rico (antes Albarrán); los consabidos bailes públicos y de sociedad, en el café de Pedro Muñoz (sucesor de Simón), en el Casino Obrero y en el Circulo Unión Candelariense; los clásicos conciertos de este último Casino, tan concurridísimos y animados, y por último, los paseos en la Era, con el bonito efecto pellicromo de los trajes de las candelarias. Todos estos festejos de años anteriores, reforzados en el actual con la mayor afluencia de forasteros, han constituido el programa de este año. No obstante, faltaría a la verdad si no hiciera resaltar dos detalles de estas fiestas, que han llamado la atención: es el uno las faenas realizadas por dos hermosos perros de presa que posee el acreditado ganadero D. Juan Peña Rico, los cuales, en momentos especiales del encierro del ganado para la capea y de la lidia de una vaca, sorteando las cornadas que estos bravos animales les tiraban, lograron sujetarlas por las orejas, y facilitar a los vaqueros su aprehensión. El otro detalle, para mí de mucho valor en la historia de la indumentaria local, que es lástima se vaya perdiendo, es la presencia en la Era, durante el paseo, de elegantes y bellas señoras y señoritas de esta localidad, que no vistiendo ya el traje típico del pueblo, vistieron este año, realizando más su hermosura y dando a la vez una nota de casticismo que honra mucho a dichas damas, a la vez que honra al pueblo que las vio nacer.

Para terminar esta pesada reseña, he de hacer constar que, cual siempre ocurre, no hubo que lamentar el más pequeño incidente desagradable.

Llegaron de Aranjuez y Guadalupe, el activo comerciante don Froilán Campo, con su distinguida señora e hijas; de Zaragoza, el industrial D. Emilio Muñoz con su familia, y de Ceuta, la joven y bella esposa del bizarro capitán de ingenieros, mi buen amigo D. Pedro Fraile.

Se encuentra totalmente restablecida de la grave enfermedad sufrida, la encantadora niña Jovita López, hija de mi buen amigo el industrial de esta localidad D. Joaquín López.

También va mejorando de la

gravísima enfermedad que le retiene en cama, mi excelente amigo D. Mariano López y López.

Entre las muchas familias que de esta capital han llegado, figuran la del industrial Sr. Guerrero, padre político del médico titular de esta localidad, Sr. Quintana.

Ha producido, excelente efecto en esta villa, la modificación sufrida en EL ADELANTO en esta última época, y merced a la cual leemos aquí el periódico al mismo tiempo que en esa capital; mil plácemes merece por ello todo el personal de este periódico, que me complace en transmitirle.—El corresponsal.

NOTICIAS

Mañana, a las doce, celebrará la Diputación provincial la sesión inaugural del primer período semestral de este ejercicio.

La presidirá el gobernador civil.

DOCTOR  
JOSE GÓMEZ DIEZ  
Médico oculista.

Ha trasladado su consulta a Doctor Bisco. 83. Consulta diaria de nueve a una.

DR. MUELLER  
Jefe del Dispensario antivenéreo.

SIFILIS - PIEL - URINARIAS  
LIBREROS, 16.

Desde Dar Quebdani nos escribe, solicitando madra de guerra, el cabo de la cuarta compañía del batallón expedicionario de Toledo, número 35, Aquilino Alvaro.

EL 606 Y EL 914  
los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica. Calle del Jesús, número 7.—Consulta: Durante los meses de Julio y Agosto, solamente habrá consulta los miércoles.

EL DOCTOR  
SANDOVAL  
ha trasladado su consultorio y domicilio, a la Plaza de los Bandos, núm. 1.  
mt. y v.

Balneario de Solares.  
Neurastenia, estómago e intestinos.—Gr. n Hotel, confort; Restaurant primer orden.

DOCTORES JULIO Y EMILIO S. SALCEDO  
MEDICINA GENERAL  
Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas.  
RAYOS X  
Zamora 25, 2.º.—Consulta, de diez a una.

Por el Juzgado de primera instancia se ha dictado sentencia en el juicio reivindicatorio de una finca rústica, en

Morisco, que venían deteniendo Miguel Escudero Velasco y su hijo Benito, la cual pertenece en propiedad y dominio al procurador D. José Sánchez Ledesma, a cuyo favor así lo declara el fallo, imponiendo las costas del recurso a los detentadores.

MATIAS LUDEÑA  
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.  
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.  
m-j-1

La «Casa Cottret Soeurs», de Madrid, proveedora de las reinas, liquidará su bonita colección de trajes en esta capital, durante tres días, en el Hotel Comercio, a partir del martes. 1-1

DOCTOR  
J. Pérez Martín  
MEDICINA GENERAL  
ESPECIALISTA EN PARTOS  
Ramos del Manzanao, 20, principal, derecha (Cuatro Calles).

Por exceso de original nos vemos obligados a retirar para mañana las reseñas de las encerronas celebradas el domingo en Salamanca y Tejares, y otros originales.

DOCTOR  
ADOLFO NUÑEZ  
Prof. ser. auxiliar de la Facultad  
de Medicina, consulta de : :  
CIRUGIA GENERAL  
de doce a dos.  
Calle del Doctor Riesco, 67. — Salamanca.  
RAYOS X.  
mt. j. y s.

Pozos artesianos, construcción de Pascual Bellido, San Antonio de la Florida, letras P. B. (barrio de la Prosperidad) - S. 1 manco. 5-1

Tos-ferina.  
Se cura en 48 horas con  
Glydyna Bullón.  
SAN PABLO, 39. — FARMACIA  
SALAMANCA 6-5

«Agrícolas» «Industriales»  
Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados.  
Motores de todas clases y para todos los usos.  
Grandes existencias. Precios económicos. Garantía seria y por largo tiempo.  
Pídanse catálogos y presupuestos a  
ISLA Y VILLARUEVA  
Apartado 15. —BURGOS.

Banco del Oeste de España.

DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA

Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES:  
Béjar, Peñaranda, Plasencia y Zafra.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etcétera. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huélas de ahorro.

Horas de oficina:  
De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

ZOTAL

Para el ganado «Salud»  
Para el ganadero «Riqueza»  
SIN RIVAL PARA LA DESINFECCION  
DE TODA CLASE DE LOCALES : :  
mt.

EL LUVRE

Plaza de Béjar, 7.—Ciudad Rodrigo.

HOY, REAPERTURA DEL ESTABLECIMIENTO, COMPLETAMENTE TRANSFORMADO. GRAN REBAJA EN LOS ARTICULOS DE TEMPORADA DURANTE TODO EL MES : : : : : DE AGOSTO : : : : :

INMENSO SURTIDO

Los insectos son transmisores de muchas enfermedades que pueden evitarse con el uso de los POLVOS de

KEATING

Diríjanse los pedidos a los almacenes de drogas o directamente a la Agencia Keating, Fernando el Santo, 5. : : : : Apartado 4.022.—MADRID : : : :

Puntos de venta en Salamanca: Droguería Villalobos, Doctor Riesco, 34, y principales establecimientos

Parece que tienen en cuenta los que fabrican estos cepillos y plumeros nuestro mal trato, siempre se conservan nuevos y en condiciones para el uso. Es que son de la casa Bija Ruiz-Quintana. 3. Acabáramos, hombre! Habérselo dicho antes. Bazar-Médico-Ortopédico, Perfumería, S.

COMPANIAS HAMBURGUESAS  
Servicio fijo y rápido de vapores correo.  
Hamburgo Sudamericana  
LINEA EXTRA-RÁPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa).  
El 14 de Agosto, Cap Norte.  
El 17 de Septiembre, Cap Polonia.  
El 9 de Octubre, Antonio Delfino.  
Precio en tercera clase corriente, pesetas 392,80. Idem en tercera especial, 412,80. Idem ídem del Cap Polonia, 567,80.  
LINEA DIRECTA.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires:  
El 6 de Agosto, Villagarosa.  
El 28 de Agosto, España.  
El 29 de Septiembre, La Coruña.  
Precio en tercera corriente, pesetas 372,80. Precio en tercera especial, 392,80.  
Hamburgo América Linie  
LINEA RÁPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:  
El 30 de Julio, el vapor Bagara.  
Precio en tercera corriente, pesetas 392,80. Idem especial, 412,80.  
De Vigo para Río Janeiro y Buenos Aires:  
El 21 de Agosto, el vapor Teutonia.  
El 6 de Septiembre, Baden.  
Precio en tercera corriente, pesetas 372,80. Idem especial, 392,80.  
De Vigo para Habana, Veracruz y Tampico:  
El 17 de Agosto, el vapor Toledo.  
El 21 de Septiembre, Holsatia.  
Precio en tercera corriente, pesetas 539,50.  
El vapor «Toledo» lleva una serie de camarotes cuyas plazas se ceden sin suplemento al que primero las solicita.  
Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.  
IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera instalaciones cómodas, y poseen amplios comedores y sanas cubiertas de paja para todos los viajeros.  
NOTA.—Todos los pasajeros menores de quince años que se dirijan a la Argentina necesitan ir provistos de certificado de nacimiento.  
Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, a fin de poder cumplir con los requisitos de la Ley.  
Informes, folleto y demás detalles les facilitan gustosa y prontamente los agentes:  
Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO  
AVENIDA DE MONTEVIDEO RIOS, 22.

El día 21 de Septiembre, se celebrará una GRAN CORRIDA EXTRAORDINARIA, cuyos detalles se anunciarán oportunamente, una vez ultimado el programa.

### PARA LA FERIA

## El concurso hípico.

La sociedad hípica U. D. E., de Salamanca, ha organizado, para los días 15, 16 y 17 de Septiembre próximo, un interesante concurso, que promete ser una fiesta de sport brillantísima.

Día 15 de Septiembre.

Primera prueba (cívico-militar).—Premio: 700 pesetas.

Para caballos que no hayan ganado desde 1.º de Enero de 1921, un premio de 500 pesetas o superior.

Mínimum: ocho obstáculos. Los caballos que no hayan tomado parte en ningún concurso, saltarán todos los obstáculos a metro. Los demás, dos obstáculos a 1,10 metros.

Premios: primero, 250 pesetas; segundo, 150; tercero, 100; cuarto, 100; quinto, 100.

Matrícula, 15 pesetas.

Segunda prueba (omnium).—Premio: 1.500 pesetas.

Obligatoria la inscripción en esta prueba para todo caballo que tome parte en cualquiera otra de este concurso.

Mínimum: diez obstáculos.—Handicap.

Altura máxima, 1,20 metros.

Premios: primero, 600 pesetas; segundo, 400; tercero, 200; cuarto, 100; quinto, 100; sexto, 100.

Matrícula, 25 pesetas.

Segundo día, 16 de Septiembre.

Nacional.—Premio: 1.300 pesetas. Para caballos de cualquier raza nacidos en España.

Mínimum: doce obstáculos.—Handicap.

Altura máxima, 1,20 metros.

Premios: primero, 500 pesetas; segundo, 300; tercero, 200; cuarto, 100; quinto, 100; sexto, 100.

Matrícula, 25 pesetas.

Día 16.

Nacional.—Premio, 1.300 pesetas. Para caballos de cualquier raza nacidos en España.

Mínimum: doce obstáculos.—Handicap.

Altura máxima, 1,20 metros.

Premios: 1.º 500 pesetas; 2.º 300; 3.º, 200; 4.º, 100; 5.º, 100; 6.º, 100.

Matrícula, 25 pesetas.

De honor.—Premios: Los solicitados de SS. MM. los Reyes y autoridades.

Obligatoria la inscripción en esta prueba para todos los caballos que tomen parte en alguna otra de este concurso.

Mínimum: catorce obstáculos.—Handicap.

Altura máxima, 1,20 metros.

Matrícula, 25 pesetas.

Día 17.

Copa de Salamanca.—Premio, 3.600 pesetas.

Por lo menos 17 obstáculos. Handicap.

Altura máxima, 1,30 metros.

Premios: Primero, 1.500 pesetas; segundo, 800; tercero, 400; cuarto, 200; quinto, 200; sexto, 100; séptimo, 100; octavo, 100; noveno, 100; décimo, 100.

Matrícula, 40 pesetas.

Despedida.—Premio: 900 pesetas.

Para los caballos que no hayan ganado premio alguno metálico en este concurso.

Por lo menos diez obstáculos.

Altura máxima, 1,10 metros.

Premios.—Primero, 250 pesetas; segundo, 150; tercero, 100; cuarto, 100; quinto, 100; sexto, 100; séptimo, 100.

Matrícula, 15 pesetas.

Salamanca 18 de Julio de 1923.—

El presidente, Daniel Arroyo; el secretario José Collantes.

Para este concurso regirá el reglamento del comité central de las sociedades Hípicas Españolas.

El jurado se reserva el derecho de alterar el número de las pruebas o suspender éstas (por causas justificables), sin que por ello haya motivo a ulterior reclamación.

El número de caballos inscripto para cada prueba será, por lo menos, doble del de premios que se concedan en ella, y en caso contrario, el jurado determinará la cantidad y número de los que han de distribuirse.

El plazo de inscripción de matrícula de los caballos, terminará a las once de la mañana del día anterior señalado para cada prueba.

Para las inscripciones dirigirse al presidente, Jesús, 3, principal.

El pago de los premios se verificará en la Secretaría de la Sociedad, una vez terminado el concurso.

## BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES	
De	Del
2.	30.
Interior 4 por 100.....	71.10 71.15
Exterior 4 por 100.....	83.75 83.75
Amortizable viejo.....	96.20 96.50
Amortizable 1917.....	00.00 96.25
Amortizable 4 por 100.....	00.00 00.00
Acciones del Banco de España.....	570.00 575.00
Banco Español Río de la Plata.....	250.00 249.00
Ferrocarriles del Norte.....	340.00 340.00
Ferrocarriles M. Z. A.....	339.00 340.00
Compañía Arrendataria de Tabacos.....	000.00 000.00
Cédulas Hipotecarias 5 por 100.....	100.00 100.05
Francos.....	41.80 41.60
Libras esterlinas.....	32.17 32.20
Dólares.....	7.01 7.03
Francos belgas.....	00.00 34.00
Francos suizos.....	000.00 000.00
Marcos.....	00.00 00.00
Liras.....	31.00 30.50
Escudos portugueses.....	0.00 0.00

## "EL ADELANTO", EN MADRID Novillos de don Matías Sánchez. Debut y brevedad.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El público de Madrid está acostumbrado, o mejor dicho, al público le han acostumbrado a sustituir, una o más veces, cuantos toros protesta; muchas veces, muchísimas veces, caprichosamente, ocurriendo no pocas, que el sustituto es más pequeño que el sustituido.

Y por capricho, tan sólo por capricho, protestó esta tarde el toro segundo.

Es cierto que el primero fué poco bravo; pero tuvo bravura suficiente para más que cumplir, y es cierto que el primero y el segundo eran dos novillos que no eran un modelo de presentación y de belleza; pero este segundo, de poco poder, como el primero, fué un novillo muy bravo, que tomó cinco varas empujando muy bien, mientras el público protestaba fuerte y airadamente, pidiendo la sustitución.

El tercero fué muy bravo; hizo toda la pelea en los tercios del 3, y fué como sus hermanos—y dicho queda ahora para todos—suave, noble y pastueño.

El cuarto fué también muy bravo; recargó mucho, y eso que en los tercios del 1 le pusieron una vara estúpida, en la que estuvieron largo rato apretando el toro y el picador. Se aplaudió fuertemente este momento.

El quinto ha sido jabonero, gordo, cortísimo de defensas, precioso de presentación, como lo fueron el tercero y el cuarto.

Los tres señores del castoreño le rajaron cuando el animal pasaba ante ellos, sin acometerlos, abriéndole un boquete por el que manaba abundante sangre. A pesar de este destrozo, el toro arremetió con coraje y poder, haciendo una buena pelea.

Al terminar el tercio, la muchedumbre increpó duramente a los picadores.

El sexto fué más pequeño de tipo y más grande de defensas; fué bueno en el primer tercio y buenisimo e infeliz—como los otros—en el resto de la lidia.

Esta es la verdad de la lidia hecha por los toros de D. Matías Sánchez, de Calzadilla de los Mengidos.

Amigo Ignacio: A usted, que por lo visto, por delegación de su señor padre, corre con estos menesteres, le pido que, por esta vez al menos, suprima, no dé, la acostumbrada propina a los picadores.

Ni de propio intento se pica peor. Porque la hazaña relatada en el toro

quinto, ya había sucedido en el cuarto y en los tres anteriores, si bien menos fuerte y ostensiblemente; y si la propina significa agradecimiento de un beneficio recibido, esta tarde no hay razón ni motivo para ello; por el contrario, deberían ser ellos los que en alguna forma indemnizaran a usted de lo que, a ser de menos bravura los toros, hubieran deslucido su pelea.

En cuanto a la forma de torearlos la gente de a pie, no puede usted quejarse; los torearon como a todos, recortes y descoyuntamiento a todo trapo; pero no ha habido régimen de excepción para los suyos.

Manuel Martínez el chés, toreaba en primer lugar, porque El Andaluz que se anunció en los carteles, está enfermo y no pudo actuar.

Torpón de suyo, torpón estuvo esta tarde veroniqueando al primer toro, sin lucirse ni un sólo momento. Dió un buen pase de pecho y tuvo su faena la buenisima cualidad de ser muy breve, ya que no hubo ni arte ni valor. Para matarle dió una estocada corta y baja e intentó cinco veces el descabello sin conseguirlo.

Al cuarto—que ya hemos dicho que fué muy bravo—le dió unos mantazos, que él creará verónicas, pero que no lo fueron. (Abucheo). Con la muleta hizo una faena menos que mediana—somos tolerantes—permitiéndose el público algún chufleo a cuenta del espada.

Alargando el brazo y sin entrar, cogió una estocada honda, superior, en lo más alto.

Este chés no debió ni conocer a Granero... y eso que ya tiene edad y antigüedad.

Esteban Salazar fué, ya hace bastantes años, empleado del Ayuntamiento del pueblo que le vió nacer, Santander. Es en la actualidad secretario de la Sociedad de Matadores de toros y novillos, y su actuación como tal secretario es juzgado de diferentes modos, conviniendo todos, y especialmente las empresas, en que es muchacho—o exmuchacho—educado y fino e inteligente y despierto.

También conviene la crítica taurina al juzgarle. De Frascuelo, con quien sueña y es su tipo y modelo, no tiene más que la oscuridad de la tez, a la natural y enormísima distancia, un parecido en cierto pundonor taurino-profesional.

En la tarde de hoy, se aprovechó del tumulto que se estaba desarrollando en aquel momento en la plaza,

para no hacer faena de muleta, no dar ni un sólo pase, matar a su enemigo de un pinchazo, entrando muy bien, y una estocada en la misma cruz, ejecutada con coraje y perfección. (Muchas palmas.)

Ya acostumbrado, le pareció conveniente no pasar de muleta al quinto toro, y, por el bien parecer, sólo le dió unos telonazos huyendo, sin recoger ni cosa que se le pareciera; y en la puerta de toriles, en el terreno más desfavorable para él, dió al de Sánchez una estocada superiorísima, de la que salió rodando el salamanquino.

En un quite al toro tercero, de salida al toro quinto y en otra u otras dos veces que hubo ocasión, toreó con cierto temple y con cierta patina frascuelina.

Esto es lo que hizo en esta tarde el señor Salazar.

Debutó Lorenzo de la Torre, torerito fino y apañadito, artista elegante, que vimos cinco tardes seguidas en la plaza carabanchelera en las primeras corridas de la temporada.

No es un valiente, ni mucho menos, pero como esta tarde ha estado lo suficiente para mostrar su arte, ha gustado al público de la gran plaza.

No hubo en sus dos faenas parones de los que ahoran se estilan, ni hubo gran quietud en todos los momentos; pero hubo elegancia, suavidad y finura.

Los naturales—desde luego con la izquierda—con que inició la faena al sexto, fueron muy buenos y se aplaudieron justamente. Cierta que no fueron de una perfección absoluta, pero es un muchacho que empieza, que ha torreado muy poco y que apunta bien.

Conste que pudo y debió sacar más partido del toro, que era ideal. Tiene tipo y línea y luce, por su estética, todo cuanto hace.

De un pinchazo malo y un estocónazo tapando la cara y soltando la muleta al entrar, mató a su primero.

De varios pinchazos y una estocada, al último.

Toreó con el capote superiormente a sus dos toros, poniendo temple y arte en la ejecución, y se le ovacionó diferentes veces.

Un buen debut.

La corrida ha durado hora y media. Así da gusto.

V. Bejarano.

### UNA CARTA

## MEJORAS EN LEDESMA

Nuestro querido amigo el ex diputado a Cortes por Ledesma D. Bernardo Olivera, ha recibido la siguiente carta, respuesta a gestiones suyas, en favor del distrito que representó en Cortes.

«El director general de Obras Públicas.—Julio 27 1923.

Señor don Bernardo Olivera.

Mi distinguido amigo: Tengo el gusto de participarle que ha sido firmado el expediente, aprobando definitivamente el proyecto de las obras de abastecimiento de aguas al pueblo de Ledesma, que tanto le interesa, por su presupuesto de contrata de 70.017.79 pesetas, y disponiendo se proceda al replanteo.

Siempre suyo afectísimo amigo seguro servidor, que estrecha su mano, José Nicolau.»

## Los patronos fabriles.

Con objeto de dar posesión a los vocales designados para constituir la nueva junta directiva de la patronal fabril, el domingo, a las once, se congregaron en la Cámara de Comercio las juntas saliente y la nueva.

Presidió el Sr. Santos Allén, el cual, después de sentidas palabras de despedida y de ofrecerse incondicionalmente a colaborar por los fines de la sociedad fabril, abandonó la presidencia, dando posesión a la nueva Junta.

Ahora esta se reunirá para proceder a la elección de cargos.

## NIKOLA

El papel de fumar español. Está a la venta en todos los estancos.

Librito doblado. . . . . 15 céntimos.  
Esuche rectangular. . . . . 15 »  
Mazo de 500 tojas. . . . . 90 »  
mt. y v. 8-3

## Nueva baja del vino.

Tinto fino de mesa. . . . . 6.50  
Valdepeñas y Manzanares. . . . . 7.00  
Blanco oro y páldo. . . . . 7.00

## ALMACENES DE ARRIBA

TELEFONO, 153

PASEO DE LAS CARMELITAS, 12

Probad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

## ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia  
MANUEL ROMERO  
Plaza Mayor, núm. 22 (Expendiaria de Tabacos núm. 1).

## CLASICO

Presentado en elegantísimo estuche inglés. Es el papel de fumar de moda. Pruébalo y compare calidad.

: DIEZ CENTIMOS :  
en todos los estancos. 17 a 4

Noria. Se vende una seminevaya, en la huerta de Buenos Aires, en Tejares. 8-a-7

## Vacante de médico.

Por renuncia espontánea del que la venía desempeñando, se halla vacante la plaza de médico titular de Robliza de Cojos, dotada con el haber anual de 1.000 pesetas por la asistencia de una a veinte familias pobres, los expositos y demás obligaciones propias de un facultativo titular, por lo que, los que reuniendo las condiciones legales de capacidad, y en especial las asignadas por el reglamento del Cuerpo de Médicos titulares, aspiran a esta plaza, lo solicitarán en debida forma de esta Alcaldía, en el término de treinta días, contados desde el 15 del corriente Julio. Haciéndose constar que, este pueblo o partido médico, cuenta con los agregados siguientes: Quejigal, Navas de Quejigal y Tavera de Abajo, por cuyos vecindarios se le abonarán en conjunto con la titular, 6.000 pesetas, que se le darán cobradas por trimestres vencidos. El médico agraciado residirá en Robliza de Cojos, distando los ajenos del mismo, el que más, cinco kilómetros por carretera. Distra este pueblo 1.500 metros de la estación del ferrocarril de S. F. P., pasa por el mismo la línea de automóviles de Matilla a Salamanca, con servicio diario. Además, a un kilómetro del pueblo, y también en servicio diario de ida y vuelta, paran los coches automóviles de Ciudad Rodrigo a Salamanca, de Seguros a Salamanca y de Tamames a Salamanca, también podrá contratar libremente con tres o cuatro caseros que se hallan en el partido médico y que no entran en el contrato de las 6.000 pesetas.

Robliza de Cojos, 28 de Julio de 1923.—El alcalde, ANGEL PEREZ. 31 J y 1.º A.

## Ama de cría.

Se vende una mesa de despacho, de nogal, un armario ropero, una consola antigua y una mesa de centro. También se venden varios objetos para traje de charra. Informarán, Bermejeros, 12. 3-3.

## Vaca.

Se vende una vaca de leche, reciben parida, de seis años de pura raza, dando de 23 a 24 litros de leche. Para tratar con el dueño, D. Joaquín Paradinás, en Cantalapiedra. 8-3

## Reclutas de cuota.

Si queréis aprender bien y en breve tiempo la instrucción militar, inscribiros en la Escuela Militar Salmantina, autorizada oficialmente. Pedir gratuitamente detalles en el local de la escuela, plaza de la Reina, número 1, de ocho a nueve de la mañana y de seis a siete de la tarde.

## Excedentes de cupo de 1922.

Si queréis estar veinte días de libre en el servicio, consultar gratuitamente a la Escuela Militar Salmantina, plaza de la Reina, número 1. Los de fuera de la capital, por carta, enviando sello para la contestación. 5-4

## En Béjar

Se vende una casa, con veinte metros de fachada, con dos viviendas construidas y jardín, de once metros por veintidos de ancho, frente al Castañar y sitio de Las Olivillas.

## En Salamanca

Se venden varias fincas urbanas, solares para construcción, unas yugadas de tierras y varias fincas rústicas, próximas a la capital. Informarán, Paseo de Genaleras, número 14, teléfono 241. Castor González Sánchez, corredor de comercio de esta plaza.

## Automóvil de línea

Se vende uno de diez plazas, seminuevo. En casa del señor Bomati, Zamora 57, donde puede verse e informarse. 8-a-5

## Casa en venta.

La número 27 de la calle de San Justo, dos pisos con agua y retrete, y planta baja, propia para industria, ésta para la plazuela de la misma calle. Del precio y condiciones informará D. Juan Antonio Sánchez, Avenida de Mirat, número 5. 4-2

Chico. Se necesita uno de diez y seis a diez y ocho años; inútil presentarse sin buenas referencias. También se necesita una criada. Informarán, Bar Carrero, Plaza del Mercado, 10.

## Se vende

la finca de pastos y labor denominada «Torb», en término municipal de Ciudad Real, con la que tiene cómoda y fácil comunicación.

Se haya formada por la Isla de Taba y tres islotes que la circundan en aguas del Guadiana y un cortijo contiguo sobre las riberas de mencionado río enlazándose ambas partes por un paso propiedad de la finca.

Del precio y condiciones informará y admitirá proposiciones, el propietario don Alvaro Gil Maestre, en Salamanca, y don Julián Lucendo, en Ciudad Real. 10-2

## Automóvil camión

Magnífico camión «Riker», se alquila para transportes, dentro y fuera de la población. Diríjense a Juan del Rey, 2, o Ramos del Manzano, 8, piso principal. h. 81 JI.

## Alcaldía de San Bartolomé de Béjar.

Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa y su agrado Neila de San Miguel, distante un kilómetro próximamente de buen camino, con el sueldo anual de 1.000 pesetas, por la asistencia de veinte familias pobres y 4.000 pesetas de los vecinos puñentes, de ambos pueblos, en número de 250 próximamente, que los Ayuntamientos respectivos le darán cobradas por trimestres vencidos, que hacen un total de 5.000 pesetas, sin descuento de la contribución de utilidades y libro de impuestos municipales.

Haciendo constar que por esta villa, donde fijará su residencia el médico, pasa la carretera del Estado, de Béjar al Barco de Avila, distante doce kilómetros a ambos sitios, con auto-correo diario, por tarde y mañana.

Los aspirantes a dicha plaza dirigirán sus instancias debidamente documentadas a esta Alcaldía, en el término de treinta días, contados desde la publicación del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, y transcurrido el plazo señalado, el Ayuntamiento y Junta municipal harán la designación en el profesor que reúna mejores condiciones.

San Bartolomé de Béjar (Avila), 26 de Julio de 1923.—El alcalde, Martín García. 8-3

## Habitaciones.

Se arriendan habitaciones con o sin asistencia, en el Paseo de las Carmelitas, letras E. L. 4-2

## Alfalfa.

Se vende alfalfa, a precios corrientes, en Aldehuela de los Guzmanes. Para tratar, con el retero, Eugenio Rodríguez, en dicha dehesa. 4-4

## Traje de charra.

Se venden dos trajes de charra, buenos. También se confecciona y restaura. Calle de Zamora, número 61. 4-3

## Ama de cría.

Se necesita ama de cría, con buenos antecedentes, para criar en casa de los padres. Informará, Pedro Bellido, en Aldearrubia. 5-2

## Buena ocasión

Se vende un coche de caballos, cabriolet y un carretil, muy baratos. Informarán, Pozo Amarillo, 7, almacén. 4-1

## Papel de periódicos.

Se vende papel para envolver, a cuatro pesetas los once y medio kilos, en la Librería de Núñez, Rúa, 25.

## Estiércol.

Se vende en gran cantidad, próximo a la estación del ferrocarril de Villar de Gallimazo (Salamanca). Informará, D. Marcial Escrivano, en Coria (Cáceres). 8-a-2

## Ocasión.

Se vende autocamión tres toneladas, seminuevo, marca «Nack», alemán de 1919. Para tratar, dirigirse a Manuel Pérez, en Rueda (Valadolid). 8-a-5

## Se venden o arriendan,

juntas o separadas, diez tierras, en el término municipal de Salamanca, que forman parte de la Yugada que fué propiedad del señor Conde de la Oliva de Plasencia, y hoy son de don Enrique Graada Calderón de Robles. Para informes de las mismas, en la Notaría de don José Martín López (García Barado 25, 2.º) o en casa del administrador, Zamora, 18. 15-a-9

## Venta de gran dehesa,

término Cabezas Villar, Avila, próximo Peñaranda. Labor, monte, pastos magnífica casa labor, hermosos cercados, Robón, Gabriel Martínez, Cuesta Santo Domingo, 5, Madrid. No se admiten correos. 1-1

## CASA DE SOCORRO

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro, los siguientes heridos:

Soledad Iglesias, de una herida contusa y otra punzante en el antebrazo derecho, que se produjo casualmente; Guillermo Conde, de once años de edad, domiciliado en el pasaje de M. S. L., de una herida contusa de ocho centímetros de extensión, producida de una caída, y Martín Sánchez, de una herida contusa en la pierna derecha, producida también casualmente.

## DE LA VIDA ACTIVA

## DE LAS GRANDES INDUSTRIAS

## D. Francisco Mora.

No era posible que en esta sección que con frecuencia dedicamos a consignar la sincera opinión que periódicamente nos merecen los distintos aspectos de la actividad local en sus diversos aspectos, dejáramos de consignar la que nos ha producido la inmensa labor que ha realizado y sigue realizando con éxito rotundo D. Francisco Mora, este afamado y distinguido técnico, ortopédico, único constructor y eminente herniólogo que más exitos ha obtenido en el periodo de tiempo que lleva al frente de misión tan delicada.

El Sr. Mora tiene un hermoso taller instalado con todos los adelantos modernos de la ortopedia, en la